



అనె (గంధాచు వెలువరించారు. విపక్షన కవిత్యం (1986-91) ఎప్పుడు కప్పుడు సవరించి దిన్నదున్నట్లు పరిశీలించి, దాని నుండి కొత్త ప్రకృతిని విర్పరముగా లన్ని చి ఈ కవిత్య సాహిత్యం. దళిత, మస్లిం తదితర అస్తిత్వ వాదాలు రూపొందించడానికి ఈ కవిత్యం దోహదపడింది.

ఈ దశాబ్ద సువర గ్రామీణ సమస్యలు సత్రికరిస్తూ రోయ జంగయ్య రాసి 'జాతర' (ప్రసిద్ధి చెందింది. విశ్వవిద్యాలయాల్లో పాఠాన్ని ప్రస్తావనగా పెట్టడం ఆయన నిదర్శనం. త్రింతకు వంటిది క్రియన్ వచ్చుయ (1983) అనె కథాసంపుట వేసారు. 70, 80 దశాబ్దాల్లో తెలుగు సాహిత్యంలో ప్రేమ విజృంభణలతో సవలలు ఎరివినా వచ్చాయి. కవితాపాఠం లక్షణాలు కచ్చితంగా పన్నిటం, పరిచీరం, ప్రేమలక్షణ, ప్రేమ వేదికలు, మొదలైనవి సవలలు రాసారు.

అస్తిత్వ దిక్షామూలకు 90వ దశాబ్దం దిక్షాపత అంతేకాక ఈ దశాబ్దంలో నాల్గవ దశాబ్దం ప్రారంభమయిన సవరించిన అనెక మార్పులు తీసుకొచ్చింది. అయినా అక్కడ క్రియ భావాలతో, విషయభావాలతో కవిత్యం వస్తూనే ఉన్నది. ఎ.కా.గోపాల్ మట్టిపొత్తం (1991) వెలువడింది. ఎ.కొంబర నేయమడిన క్రియన్ సులంకరూర వరుమిద డా. సభాకర్ చిరకవితరసావన గావీ వంటెన (1993), బాణాల, కాంధంపల్లి, ఏనుగు నరసింహారెడ్డి 'క్రియా' (1995) విషయకవిత్యంలో సాటు విషయకవిత్యం అన్ని సరళ మీద ప్రశ్నలతో 'సంకరెడ్డి నారాయణారెడ్డి' 'తావ ఎవరె' 1994 దళిత ప్రకృతిలో గులాబి 'పాదముద్ర' పాఠశాస్త్రి వచ్చాయి. 1992 నెలగిరి సాహితీ దళిత మతాసన, ప్రేమ, మస్లిం వాద, ప్రేమసంకరూరి వ్రాసిన వాదాలు పాదుకల్పించాయి. ఈ వాదాల అనెక మంది యువకులు అభివృద్ధిచిన్నారు. సంకరెడ్డి నారాయణారెడ్డి సరి సంకరూరిలో 'మిత్రానుసం' 1996 లో వచ్చింది. తెలంగాణ దళిత మతాసన వాద అల సవలనమింది. ఈ సంకరూరి గిరీం పగడల నాగార, సైతంబా, తింటు వెచ్చి, ఎం.వెంకట,

ఎ. చుక్క (ప్రసాద్, కె. వెంకట, శత్రుం (ప్రసాద్, పోముల
 యెల్లయ్య) ప్రసిద్ధిగాంచారు. అ(గ్ర.వర్ణ శిధిపత్నాన్ని
 శివరంజనం దానం సవలంబం లోని చాలా వాక్యాలు పాఠ్యం
 అయ్యాయి. 'మమ్మల్ని పఠించుటే / వేం అయ్య
 అన్నంమకా మేం అలగా రసం అయ్యది. (శత్రుం
 (ప్రసాద్) 'వైతానకంవైరా ... (పగడాల నాగింపర్)
 శాపనద్ర నాశ్రిన వాళ్ళం / ఇను పవలలు ఎగ్గెమ్మగా
 వస్తల్లం (అంబువెంకన్న) 'రకం పట్టిది మేమైతే /
 వల్లపై ముం వాడిది. కల్లగోపది మేమైతే / ముంపక
 ధర ముద్రించేది వాడు' (కె. వెంకట) 'సముద్రం మీద
 సెండ్రి తేలుతున్న / అర్థంకాని జీవితం లో మృతం,
 మనుసుతున్న / నేను అల్లం లక్షల కండ్లలో, నాకింక నా
 రెండు కళ్ళే (ఎం. వెంకట) మొదలైనవి ముఖ్యమైన
 మననలోని మూలు.

ఎస్సెర్ కృష్ణం లో నిర్మితార్థం 'ఎవరో ప్రజా (చా
 యలు' (1998) కాసల లంగారెడ్డి 'జలపాలంకోక (1798)
 వచ్చినవి. ఇదా సంవత్సరం నవంబరు నామెతో ముంపైటాబు
 సంపాదకత్వంలో సుంకారెడ్డి నారాయణారెడ్డి పక్కావెళ్ళిన
 ముస్లిం వాద కవితా సంకలనం 'బహిరూ' (1998) వచ్చింది.
 1992 ఆగస్టు నాడే ఎస్సెర్ లో నామెలో ముస్లింల అభివృద్ధి
 కు లోనయ్యారు. ముంపైటా శిధిపత్నానితో
 ముస్లింల అభివృద్ధి (ముంపైటాలో పడింది. వాటి అభివృద్ధి
 బహిరూ. ఈ దేశమల్ల ముద్దుమల్ల, నామెలకింద
 పుట్టినాడనికీ. అది నా అయ్యిని గుంకాడు' (గ్రసాద్),
 'నా అల్ల డేసుపాలతో కళ్ళాయమే పాసిందో, ముమ్మర
 కరిత్రానో వత్తరంబాడో, పరాయి వాడంటూ పగపించు
 లున్నాడు (కె.సి), ఇక మృగం వాళ్ళాడే నెలవంకలంబాడు,
 ఎండు కంఠుల్లే ముమ్మలగా ముమ్మలమైం (మృగం)



చిన్న సాహిత్య అంశము అవార్డులను గానూ వినోద
 గానూ 'కాలాన్ని నక్షత్రానివ్వారు' భార్యులంగయ్య కుర్చీ (1990),
 రంగులు (1994) చావులు (1996), తెలంగాణవేతలు (1998),
 జీవితకథలు (2000), వసంతరాత్రి దోగ్గోపాడో పత్రికావేతలు
 వెతులు వాక్యంబున వలలు - 'వూమి గుండ్రంగా ఉండాలి'
 గిరిజన (బ్రతులుల సంఘర్షణ ఎవరింబున ఆడవి, తీరు,
 మేడారం సవ్యూహ సాకల్య, కళాంబుల చూపులు
 ప్రత్యేకంగా చెప్పబోవాలి. డార్టర్ దేదానారాయణ గారి
 'కొనుపప్పు వడలి' (కవితాసంకలనం) డార్టర్ దామర
 రాములు కోరవో, జయదేవి తెలంగాణ, సైక్లెటు విన్నెల
 చెప్పబోవాలి.

దళితకవులు వెనుక వచ్చారు, గాత్రం ప్రహార,
 మెంట్ అభివృద్ధి తెలంగాణ భాషలో కవితలల్లారు. విష్ణువు
 కవిత్యంలో భాగంగా సంవినిసి డిగ్రీకి, కంఠంబుల శ్రీరాములు,
 నారాయణ రామరావు, అలాజపురి కిషన్, సేనపతి శ్రీనివాస్,
 విలేజ్ కరం నాగప్ప వణివారాచి మొ. కవులు తెలంగాణాపల్లెలు,
 అల్లకల్లోలం కవడాన్ని సాక్షాత్కరించారు.

1996 లో మొదవ దశా తెలంగాణ దేశీయ
 ప్రాంతం కాగానే సాహిత్యరంగాలో కనడా ఉద్యమం
 ప్రయత్నాలు జరిగాయి. కె. శ్రీనివాస్, సురేంద్రరాజు, సుందరెడ్డి,
 నారాయణరెడ్డి, సంవినిసి డిగ్రీకి, కాసల ప్రతాపరెడ్డి, దొంగప్ప
 సత్సోనారాయణ అదితరులు కలుపు విడిగానూ పలుకర్లులు
 చేశారు. అసంతం 1998 ఫిబ్రవరి 1న 'తెలంగాణాపల్లెల్లో
 పేరులో అవకాశముని తెలంగాణ కవులు ఉమ్మడిగా
 పుస్తకాలు నిర్మించారు. 1999 జనవరి 05 జరిగిన సమావేశంలో
 కె. శ్రీనివాస్ ప్రవేశపెట్టిన అవకాశానివత్రంవేద జరిగిన
 పుస్తక అసంతం సురేంద్రరాజు, సుందరెడ్డి నారాయణరెడ్డి, అనికె
 రజత్, మజ్జిపల్లి లక్ష్మయ్య, పులివెందులూ కన్నెనమ్మగా

తెలంగాణ సాంస్కృతిక వేరు' ఎక్కడింది. అదే సువత్సరం నల్లగొండలో వేదిక. ఆల రిఫ్లెక్షన్లకు కలిగింది. చిన్నపనిగా తెలంగాణలోవల, చాల మెలువడ్డాయి. సందిన ఏళ్లారెడ్డి గారి అభిప్రాయం వేరు సంకీర్ణ గారు కర్నూరులోగా తెలంగాణ రచయితల 'వేదిక', పేరులో మరోసంస్థ ఏర్పడింది. ఈ వేదిక తరపున ఆకెకే సభలు నర్పించారు. 'సోయి' అనే పత్రికను వెలువరించారు. ఇది తెలంగాణ సాహిత్య ఖైతన్ల ఏకైకంగా చాలా దోహదం చేసాయి. ఈ పరిణామాలకి సమాంతరంగా ఎంతోకవిత్వం, ఎన్నో పాటలు, ఎన్నో వాస్తవాల వ్యాఖ్యలు, గీతములు, రఘునాథం, సుందరెడ్డి గారు రాసిన 'నల్ల వలస' (1997-99) సందిన ఏళ్లారెడ్డి, 'నానాట సాలల్ల నా తెలంగాణ' పాట, గజ్జర్, అందిశ్రీ, గూడ అనియ్య పాటలు, ఖైరెడ్డి కృష్ణారెడ్డి పాటలూ కూడా ప్రాముఖ్యం పొందాయి. వందలాది కవుల కవితలలో పోలికలు, ముత్యం సవలనాలు వచ్చాయి. ఈ రెండు తెలంగాణ సాహిత్య ఖైతన్లలోకి ప్రాతినిధ్యం వహించాయి. తెలంగాణ లో వెల్లువొస్తున్న కవితా మైఖేలాన్ని తెలుగు సాహిత్యం మూడు కవితలుగా, తెలంగాణ ఇతివృత్తంతో సుందరెడ్డి (కాక), అల్లంనారాయణ (యాది-మనది) వెంకట (వర్తి) గూడ యాదయ్య (ఎలోరేజీ) కాపల (ఉలాపరెడ్డి (సూర) బిర్లా కవితలు వచ్చుచి. యెన్ని డివిషన్, అన్యవం వేవేందర్ ఆవు, నడక, అంతే వే ఆట, తిరుగి తిడ్డ, సూరంబు బాన్సుకూ, దర్శనయ్యం (తనవాసాబాన్సుకూ కవితలు - మయీరా రచయితలు సంఘం వేసిన 'తెలంగాణ', నా తెలంగాణ' (తెలంగాణ లోని (2002) సంపుటలు వచ్చాయి. ఖైసర్ అబ్దుల్లా సో, సోల



సంకలనాల్లోనూ విడిగానూ తెలుగునాడు కవిత్వంపై
రాసిన కవితలు ఎంతోమంది ఉన్నారు.

బహుశా బహుశా, తెలుగునాడు ఉత్పత్తి ఉద్యమ
వేపథినిలో. వాణ్ణి రామ్మోర్తి 'బాటింగ్ లాల్లు' 'వలసాహితీ'
మంజు మేవో, కురి సయలనాలు ఎం. వెంకటేశ్వర
(1999), వర్మి, వచ్చాయి. వెంకటేశ్వర కలకాల ఉత్పత్తివాద
ఫలతంగా బాలారెండ్రెండ్రం సంకలనాల్లో
వెంటూడే కలకాల - వెంకటేశ్వర కలకాల (2001), పులిపాల
సంకలనం - బాలారెండ్రం, బాలారెండ్రం కృష్ణారావు - కుంపట
మొదలగు కవితా సంకలనాలు, అంబాలి కాలంలో
బాలారెండ్రం కృష్ణారావు-వర్మి, భారతీ పాల్ 'మూలకం'
బాలారెండ్రం-మండ్రెండ్రం మొదలగు అనేక
సంకలనాలు వచ్చాయి. మున్సి ఉత్పత్తి స్పృహలో అంత
'పాదమూలక' వచ్చింది. స్త్రీవాద కృష్ణారావులో నాగేశ్వరరావు,
అనిశెట్టి రాజేంద్ర మొదలైనవారు వచ్చారు. మండ్రెండ్రం
గారు గణితం 'వేదానం బంధుల' ఉద్యమ ఫలతంగా వేదాలు
ఎల్లయ్య గారిమంది 'కవిత' (2000) సిద్ధి అనే నవలలు
వచ్చాయి. బాలారెండ్రం మూలకం - సూర, పులిపాల, బాలారెండ్రం
'బాలారెండ్రం' నవలలు రాసారు. నాథారావు స్త్రీవాద కృష్ణారావులో
బాలారెండ్రం సుధాకర్, గణితం బంధుల, బాలారెండ్రం, మున్సి స్త్రీవాద
కృష్ణారావులో వాగ్దేవీ విలాసం గారి బాలారెండ్రం రాసారు.

మరొకప్పుడు తెలుగునాడు ఉద్యమం వస్తుంది
కాలం విడి. గణితం గణితం 2001 లో అంతరం, 2002 లో
సూర సయలనాలు వచ్చాయి. కుంపటం కుంపటం (వెంకట
విశ్వం గాంతులు (2001 ఉత్పత్తి) వెలువరించారు.
సూర అంతరం గారు, బాలారెండ్రం మొదలగు, బాలారెండ్రం
మొదలగు బాలారెండ్రం అంతరం అంతరం (వెంకట
మొదలగు. 'అంతరం మొదలగు' బాలారెండ్రం మొదలగు
చేసారు.

ఈ కాలంలోనే తెలంగాణ భిక్షులోకాయతం
 జీవించింది. త్రినామిడిన్ తెలంగాణ భిక్షు
 డివైజన్ లో పనిచేసింది. దివ్యభక్తకు గర్వం తెలంగాణ
 సంస్కృతి క్షిరాధ్వని సేవలయ్యింది. డా. చెరుకు
 సుధాకర్ తెలంగాణ లాల్లు (2002) అనుబంధం.
 మేరెడ్డి యాదగిరియ్య వ్యక్తిగతాలు (2001), ఎన్.కె.
 రామారావు (అద్వైత), సుడిపాటి (సహజతం),
 కవిరెడ్డి (అనుబంధం); కాపాలయంగారెడ్డి - అన్నాద్రి,
 పైకాపాటి - (అనంతరాజు, అలావా, వత్స), క్షిరార్థి
 కృష్ణారెడ్డి (కృష్ణ-కూడు సరస్వతులు), అంబేద్కర్ వెంకట
 (కూడు, జిల్లా కార్యకర్తలు - 2005 వడియె) వినయ
 సోమయాజి (నేటి), పులపాటి గురుజ్యోతి (కెక్క),
 సంతక రమేష్. (అల్లసాని హెచ్చయ్య) నాగయ్య (అనుబంధం)
 (అనుబంధం) కందుకూరి. కుంభా (అనుబంధం)
 పగడాల నాగిరెడ్డి, బాధ్యం నర్సిరెడ్డి, సంపత్ సోమయాజి
 (అనుబంధం), బాధ్యం (అనుబంధం), మద్దిల గోపాలయ్య,
 పుల్లయ్య అంబేద్కర్ (నేటి 2003) మొదల సహా
 ఎందరో ఉన్నారు. తెలంగాణ ఉద్యమ కాలంలో ఎందరో
 వాగ్దేయవారు ఉన్నారు. బోధించిన వారు
 ఈ కాలంలోనే 'సాక్షి' అనే పత్రికను ప్రచురించారు.
 బాధ్యం (2002), ఉత్పాదన (2002), విప్లవం
 (2003), కిమ (2004) అనే కథా సంపుటాలను
 కూడా వెలువరించారు. మునిమడుగుల రామారావు 2005లో
 'దుర్బిణి', 2009 లో 'నేను ఎవరు' సంకలనాలను ప్రచురించారు.

బాధ్యం నర్సిరెడ్డి అనే పేరుతో కథల సంపుటం
 ఈ కాలంలో ప్రచురించబడింది. వచ్చిన ముద్రలు
 (ప్రచురించిన) ప్రభుత్వం క్షేమం చేయాలని స్పష్టం
 చేసిన పుస్తకం. కేసు ప్రొసీయర్ (1997), కేసు ప్రొసీయర్
 (1999), మొదలగా సాక్షి (నేటి),



మింగతుల్లి పట్నం, వాల్మీకీరమ్యం, ఎలకట్టి కంకరలల్లి,
 'సూర్యునియే' (2005) దుర్బుకెలరి (2010) కాసుల
 (పతాపరెడ్డి, ఎల్లవ్వు కథలు, వెంకటేశ్వరస్వామి - స్వర్ణ (2008),
 శ్రీకృష్ణ కృష్ణమూర్తి (స్వర్ణ - సీంబల్ 2009), యెల్లం
 దేవీదర్ (ఎండమావి 2003) స్టూడియో లోనాం 2004
 కథలు పరిశోధనగీతం. వర్ణవైరుధ్యాలైనా (అమ్మమ్మ వీ. ఆర్. ఆర్.)
 'మయలం' రాసిన బెల్లంకొండ రవికాంత్ (సింబల్ 2003)
 2003) సైదానారి (త్రిమేనా బామ్మ 2004); నీలం (మారు
 2009) - ఈ కాలంలో వచ్చిన సాహిత్యం వ్యక్తిత్వంతరంగా
 కవిత్వం అందింది. ఇంకా అనేక మంది కవులు, రచయితలు
 ప్రాధాన్యతగా సాహిత్యం వెలువరించారు. దీని -
 వర్ణాల నివేదన - గోగుప్రకాశం (1995)
 మూలం 2009 - పాతాళగణి, బొడ్డుతాడు, తల్లికొండ
 వాళ్ళిదిగామంకం, నామమి

అన్యవరం దేవేందర్ - వల్లూరిపాడు, తావూ, నడక, బొడ్డుపల్లెపల్లె
 త్రేణి అంజయ్య - పునాస
 మంగారి రాజేందర్ (2004) - 2004 కథలు (కోర్కెకథలు)
 కెంకెకథలు (కవితలు)
 శైలన్య (ప్రకాశం - మాయానిదర్శిని
 అనుభవ (రెడ్డి రత్నాకర రెడ్డి) బొమ్మ కవిత
 20. వీసీ రామయ్య - బతుకు పాఠం, స్మృతి, మౌనం - మౌనం
 సంబంధాలు, వేపపల్లె, తేనెటోగులు,
 బతుకు పాఠం

దేవయ్య (త్రానివాసి నెండ్ - బతుకు తాడు.
 కాలువ మల్లయ్య, భూమి పుత్రుడు, సాగుయ్య, నమస్కార
 మల్లపాడు బామ్మలు (కామయ్య కథలు)
 అనెక (2000 - కథలు)

సరిపల్లి కృష్ణారెడ్డి - ఉప్పు
 తాడిగిరి పితృలు - ముట్టిబామ్మలు

20. అ. ఎన్. స్వామి - అయినాటలు

జననపు లక్ష్యపతి - జీవనస్మృతలు

పిచ్చింటు అక్షోభము - మనసులులు, మూలములు,
జీవులు (కథా పంక్తులు)

కెళ్ళినపు ఎన్నోడము - సంకయం

కె. ఎన్. శంకర్ - అమ్మ, తాము, నీ, నటులు, బుర్రులు, బుర్రులు,
మంతపట్ల సుబ్బయ్య - బామ పక్కం, తోలుకట్టు

కథ, కవిత నాటకాలు, నాటకాలు; నవలలు

ప్రొ. ఎన్. సత్యనారాయణ - పరిసరాలు, ఉన్నాయి, సామర్థ్యం
తేజానాట్రాలు, యక్షం
జీవనముకే దేంది -

మంత్రిశా - పాటలు

జననాలు - నాపథ్యం, దిశ

నిలావర్ - వెలుగులు,

కర్నూలు - మంచుబొమ్మ

కాండవట్ల రామకృష్ణమూర్తి - అక్షయం, కలకలం, ^{కృష్ణులు}

జాతన్త్ర - ప్రగతిపథంలో పాఠశాలలు

అస్సర్ - రక్తస్పర్శ

నీలకాం - కష్టం కవితలు, ఎదిగి ఎగిడి వాడ,
అండ్రీ మోజోవ్

వంకటాచ్య - లాత్ర, కట్టువీట్లు, కార్మికములు,
వంకటాచ్య కథలు

యూజ్ - ప్రవహించే స్థితి, సరిహద్దులను

ప్రవీణ - వియ్యంబి, విద్యార్థులు.

విద్యానాగర్ - నిష్కామ, గాంధీ, ముంపు

సూర్యం నందర్ - ఎన్నో అయోజ్ఞం

అయ్యంగారుడి బట్టి - అలలువా

మోతుంటు అక్షోభము - పట్టుకుడు. కార్మికాల్లో



వి. సూర్య ప్రకాశ్ - మల్లీశ్వరస్వామి, కాల్యాయ గం
కానితం పుస్తకం, పత్రవాలం,
నాటికా గ్రంథాలం - దుబి వెడ

బొడ్డు తారం - సది పుట్టిన గాంతుక

సలం ద - వేదీగాలు, నావు గాళం

వల్లూపురం బినాక్షన్ - యుగపతక శ్రీశ్రీ

కుచ్చి జీన్ - విష్ణు భక్త్యం

వశు వేల్చి ప్ప - ఆమృత స్మరాలు

కాల్లు వెంబటి పురెడ్డి - గుడికింద తడి, వహనీలు వేసి కాల్లు

గాలి పువ్వు - ఎరనాదం వెళ్ళ 'లేల పువ్వు' 'అనుసంధానం',

భింపల్లు శ్రీకాంత్ - లెలంగాణ నాడి

బింకం సల్పినాథాయణి - ఆనల

బసినాథులు - డిరి పోసుకున్న గిరస్సులన్నీ

పెంట మూడు వరసింగరావు - బుర్రులు

కసిరెడ్డి వెంబటిరెడ్డి - అలక నయా! నడవ నువ్వెవ్వరిం!

పాలిగొమ్మల గెలెంబలు - 70 వలలు, 100 కథలు

పూర్ణ సభాకర్ - లోడలు పిల్ల (వమ)

కంపకణ (శ్రీరాములు (వయలన్ రాగమో, వయలన్ వయలమో)

చీవకవార తర్క - సమద్రాదాహం, సింగిడి

రాజారెడ్డి - వరపాడు

వేము గంట మురళీచౌదరి -

కలవ కొలను రావెల్లి వాసరాజు - అనామకుడికి, లోడ్లు వుని
సూర్యుడు, వసంత్ వేళ్ళం

కాంత యాదరి - లేలగు భవవిత, లేలగు భవకవితోరి క్షే
బాసపద ప్రభావం

పొట్లపల్లి శ్రీరామరావు - మైతన్ గిత్తలు, మూడో కన్ను,
మూడు సోపాలు సికమలం

బస్తి అయ్యలయ్య - శహస్ర గీతం, నిప్పు కణిక

అనగర - లలవాయు శిరణి



లాల్ మట్టి (కనలు), మట్టి (కచిటిలు) కాంకనపల్లి
 రాజేందర్ - మనోనిష్ఠాపకం, మట్టికూపం, మధురం
 గినిశెట్టి రజిత - నేనొక గల్లమట్టినివలె, నెమటునెట్టు,
 లావువో, ఉసురు

(ప్రొ. సయ్యంబు సూకు లక్ష్మణమూర్తి - గోపికావల్లభి
 తినుమాండ్ల భూమయ్య - వెలుగుకులు వెలుగు గిలా

ఎన్నో ప్రక్రియల్లో ఎన్నో ప్రస్థానాలు వచ్చాయి.
 ఇంకా నిరంతర ధారవలె నేటికీ ఆత్మకమంది కన్యలు
 తమ రహస్యలతో సమాజాన్ని ప్రతిఘటించే ప్రయత్నం చేస్తూనే
 ఉన్నాయి.

సమాజానికి తమవంటు హితవు చేకూర్చుకుంటే
 కన్యలు, రహస్యాలకు అప్పుడూ ముందుటంబూర్నివి
 వారితో బిలుగూవు నేస్తాన్ని నల్కొ

వచ్చినది

వెనుక కల్పిత ప్రబంధం 'సినాభరామం', శిష్యం - సోమవర్షం ఈ రెండింటి
లో ముఖ్యంగా వివిధ ముద్రామణి తొలగించి కచ్చిత కవి కల్పనాదు.

సోమ కాలకర్త వ్యవధి కవి 1420-1475 కాల వ్రాసినట్లుగా
తెలుగు మహాకవి, రత్నావళి, కవి గణాంకం (కాండ (సంఖ్య) కవి
కవికలు. తెలుగునాటి ముఖ్య కవిత్వానికి ఉదాహరణ.

అనంతామాత్రీడు (క్ర.శ. 1435 ప్రాంతం, భూభారామనై కావ్యం, కాండ
కవికలు (అనంతామాత్రీడు) రసాభాసం అనే అలంకార కావ్యం కవి
కవికలు.

ఇతర భాగవత కవిలు: భాగవత వ్యాస సరస్వతి కవిల తండ్రి
నింగన (1450-1500) కవి గాంధీ భాగవత వికాసం వాడు. మహాభాగవత
కవి బాహుబలి (1540-1500) (మయవసరేణి కవిల). విష్ణుభాగవత
నారాయణానందం వ్రాసిన కావ్యం ప్రజాతా నందింది. కాని అది మరొక
భాగవత కవి వెలసాండు నారాయ (కళానందం) దని ముఖ్యంగా
నిర్దేశించారు. కవిల 11, 12 సరస్వతిలను అనువదించారు. వ్రాసిన అనువదించి
కవిల భాగవత వ్యాస, వివాహం, వ్యాస సరస్వతిలను కవులకం
అనువదించి వికాసం కవిల కవిల కవిల, మహాభాగవతం,
మహాభాగవతం, నారసింహావతారం.

బిల్లలమట్టి పిన్వరకాండ (క్ర.శ. 1456-1490 - కవిల ముగంధం
కవిల బిల్లలమట్టి - నివాసం కవిల కవిల. ఇది కౌముది వంశం కవిల
కవిల మహాభాగవతం, వివాహం కవిల కవిల కవిల కవిల కవిల
కవిల కవిల కవిల 'మహాభాగవతం బిల్లలమట్టి - - - నారసింహం (క్ర.శ. 1)
అనే పుస్తకం నామం, 'నారసింహం' అనునామం చెప్పాలని మహాభాగవతం-కవిల
అవతారం, నారసింహం, మహాభాగవతం, మహాభాగవతం, నారసింహం, నారసింహం
నారసింహం, కవిల కవిల అనే ఇతర కవిల. మహాభాగవతం 'నారసింహం' కవిల
మూలం (నారసింహం మహాభాగవతం నారసింహం) అనునామం నారసింహం కవిల
కవిల అనునామం 'నారసింహం' కవిల కవిల కవిల కవిల కవిల కవిల

వివాహం (క్ర.శ. 1450-1550 ప్రాంతం - కవిల కవిల
మహాభాగవతం, మహాభాగవతం, మహాభాగవతం (కవిల కవిల
కవిల)

కుతుబ్షాహీల యుగం

వృత్తి

పద్మనాభ యుగం తరువాత తెలంగాణ సాహిత్యం కుతుబ్షాహీల యుగం నెప్పుకొనగింది. బహుమనా రాజ్యం 1500 ప్రాంతంలో ఐదు రాజ్యాలుగా కుప్పించింది. అందులో కుతుబ్షాహీల రాజ్యం ఏకైక తెలంగాణకు సంబంధించిన సంవత్సరం 1496 నుండి కుతుబ్షాహీల యుగంగా భావించవచ్చు. 'తెలంగాణ' అనే పదం వాళ్ళ కాలం నుండి బహుళ ప్రచారం పొందింది. వారు సుమారు.

రెండు శతాబ్దాలు (1496-1687) తెలంగాణను పాలించి తెలుగు భాషా సాహిత్య సంస్కృతులను ఇదరించారు తెలుగు ప్రజల అభిమానాన్ని పొందారు.

మహ్మద్ కుతుబ్షాహీ (1580-1612)

సల్తాన్ మహ్మద్ కుతుబ్షాహీ (1612-1626) అబ్దుల్లా కుతుబ్షాహీ (1626-1672) అబుల్ హసన్ తానాహీ (1672-1687) వారి పాలనలో భాషా సాహిత్యాలు చక్కగా విలసిల్లాయి. ఉర్దూ నడకలో ఉర్దూగా పేరుగాంచి ణాప్యంగా వికసించింది. హైదరాబాద్ లో 38 వేల పుస్తకాలు గల గ్రంథాలయం ఉండేది. కుతుబ్షాహీలు తెలుగులో గోసనలు వ్రాయించారు. తెలుగు భాషను, కవులను, సంస్కృతిని ఇదరించారు.

ఇబ్రహీం కుతుబ్షాహీ (క్రీ.శ. 1550-1580)

విజయనగర రాజుల చక్కరి విడిచిండ్లు ఉత్తర యాం ఆసుకున్న సందర్భంగా అక్కడ తెలుగు వర్చుకున్నాడు. శ్రీకృష్ణ దేవ రాయలు వలె యజ్ఞ సమయాల్లో, ప్రయాణాల్లో కవి పండితులను వెంటబట్టుకుని వెళ్ళేవాడు. మల్యాళా రామనాథ ప్రసిద్ధి చెందాడు. అద్దంకి గంగధరుడు, మరింగంటు సింగరాజులు, కందుకూరి రుద్రకవి వంటి తెలుగు కవులు పోషించాడు. ఇతడు తెలుగు న్న అబుల్ భాగరథిని వివాహం చేసుకున్నాడు.

- ఈ యుగంలో తొలగడ కనిపించే కవి
 చరిగొండ ధర్మన (1480-1530) శత్రుగృహలాన్ని
 రచించాడు. ఇతడు ప్రబంధ రచనకు శిష్యుడు.
 తింతకంటి మునుగాడిన్ని సూతన కవి సూరన
 (1400-1480) కల్పితకావ్యం తియన
 ధనాభిరామం రచించాడు. ప్రాణైష్ట్య అంగ కవి
 (15వ శ.) సవచోళ చరిత్ర, మల్లకా చరిత్ర,
 నందర దాసమయ్య చరిత్ర, వీర నంగమయ్య
 దేవ చరిత్ర, శిష్య (ప్రబంధము అనే అర్థపద
 కావ్యాలును రచించాడు.

కాలి నూరి అప్పకవి పూర్వీకలు
 గ్రామం నాగరకర్పూర్ & చందన తోమలెళ్ళ. ఇత
 గ్రామనికి చందన కాళివారి నామన్ని (శ్రీ. శ. 1525)
 కాళికి వ్యాజ్య వేదకాస్త్రాలు వ్రాసాడు, మధుర
 పండితులను కడిచాడు. ఇతని ప్రత్యేకత.

శత్రు కవి పిళ్ళన (శ్రీ. శ. 16) కల్లాపురం
 సంస్కృతంలో గల వెల్లటూరువాడు. లక్ష్యణసార
 సంగ్రహం, హనుమంతకతకం, హనుమోదాహరణం
 ఇతని రచనలు. ఇతని కందుకూరి శత్రు కవి అనంతకవి
 హరిహర శ్లేషా హారణం, మనుమడు శత్రు కవి
 పోకటరమణకవి సాయివలాసం రచించారు.

తెలుగు సాహిత్యంలో తొలిసారి శ్లేష రచన
 (నకరంబు రాజనందన చరిత్ర), తొలి అక్షర తెలుగు సాహిత్య
 రచన (సీతా కల్పాణం), తొలి త్రవ్వకం, చతురర్థి
 (నల రామవ యాదవ పాండవీయం) రచన చేసినవాడు.
 శ్రీమతి మరింగంటి సింగరామయ్యలు (1520-1590)
 తిరునామ రచనకు కుండా ఇతడే భిష్యుడు. ఇల్లుపేం
 కతుబచేసి మొక్కుంబు అక్షరశాస్త్ర పాండిస సింగరా
 మయ్యలు తారక (బ్రహ్మ) రామకతకం, రామకృష్ణ

విజయం (ద్వర్ధి), భవాభిరామం, ప్రేమాభిరామం అనే
 విషయకావ్యాలు, వింకా ముప్పై వరకూ రచనలు
 చేసారు. 'నల్లపంటవధాని' అప్పగింపు కవితా
 విశారదుడు, సింగరాజుల అన్న మరింగంట
 అప్పలారావులు (క్రీ.శ. 1510-1580) కులకువంతు
 క్రీస్తోఫెలో డిండేవాణ్ణు. పాల్ని గంట తేలగన్ననా
 కావ్యరచనకు ప్రాంతీయమండమేకా అతనిచేత
 అమీనాఖానా కృతిన అంకితమిచ్చింబాడె. కాని
 విత్తన రచనలు తేలయవు.

మరుగుబడ్డ కవులలో గంగాధరయ్య
 (క్రీ.శ. 1525-1575) మరల. గంగాధరయ్య (వచనము
 లు - కవియన రాసినట్లు ప్రసిద్ధి. మలయాళరామని
 మూడ క్రీస్తోఫెలో అద్దంకి గంగాధరడు. తపతా
 సంవరణావోషానం. విత్తన రచన. రాజాపు విదే
 కాలంలో (1530-1580) సిద్ధశామకవి వ్రాసినవేయ
 ఖిషలో ప్రఖ్యాతవర వాక్యం 'అకే' వేదాంత వచన
 గంభీర్ణ రమింబాడు.

కందుకూరి వుద్దయ్య - కవియగంలాసి
 అగ్రశ్రేణి కవుల్లో మరల. సుగ్రీవ విజయం, నిరంజనా
 పాఖ్యానం, సినాధ్ధనావ్యకం, బలవదలీ కతకం, సినార్ధనా
 వ్యక్తస్తోత్రం, గువ్వల చెల్లెలి కతకం మొదలగునవి
 కవియన రచనలు.

మహావ్యక్త కులీచులూచీ కవితలు
 రాసాడు. అష్టాదశశతాబ్దంలో తొలిక భావన ప్రాచీనాష్టాదశ
 కవులలో కులీ మొదలువాడు. పర్షియన్ భారతీయ
 సంస్కృతులు, మతాల సమ్మేళనం, తేలుగుపదాలు,
 ద్విభాషావ్రహ్మణాలు వోలా, సత్యవ్యక్త పండగల ప్రస్తావన
 కవియన కవితల్లో కనిపిస్తవి. విత్తన కవితల
 సంకలనాన్ని 'దివాన్' అనే పేరుతో అతని అల్లుడు

సుసంహతవి (కశిబండు చరిత్రం), రాజలంగరవి
 (కృష్ణప్రకాశం), బుచ్చిరకరకవి - మల్లకవి, కళినారా
 యకం (వల్లభస్వినయం), పల్లలమృగవేంకటపతి
 (రాజేశ్వరవలసం) గోపతి లంగరకవి (చెన్నమసవ
 ప్రకాశం) మొదలైన కవులున్నారు. కురుగల్లువాళ్లైన
 కాసెక్కప్ప (1600) వికాసినాథుని (ప్రతాపరుద్ర
 చరిత్రము' సమసరియి ద్విపదలో సీతేశ్వరచరిత్ర' వ
 రయినాడు. వావిలవారికల్లవల్ల వందటం బీరి
 వివేకం.

సురభి వాగ్ధవరాయలు (1620-1670)

చంద్రికా పరిణయచరిత్రో ప్రాధికావ్యాన్ని రచించాడు.
 దితని క్షిప్రకవి ఎలమూరి బాల సరస్వతి (1570-1650)
 కుంజ్రకృష్ణబంతామణి, చంద్రికా పరిణయం రచించాడని
 ప్రసిద్ధి. భక్త్యంతరి సంస్కృతంలో రచించిన క్యూగర, చిత్ర
 వైరాగ్యకల్యాణము సుఖివీరరత్నావళి వేరు లో
 అనువాకం చేసాడు. యాదవరాఘవ పాండవీయం
 అకేత్రీధికావ్యం కూడ రచించాడు.

కామనాథి అప్పకవి (1600-1660),

అప్పకవీయం లో పాటుగా, సాక్షిబసవద్భం (ద్విపద)
 అనుక (వ్రతకల్పం (కావ్యం) ప్రాశ్నల మల్లకర్ణానిది
 వత్తం, అంబికావాదం (యజ్ఞానం) కవికల్పకం (లక్షణ
 గ్రంథం) మొదలైన దితర గ్రంథాలు కూడ రచించాడు.

గోలకొండ సవాలు (సహస్రం: అబ్దుల్లా కుతుబ్షాహ్-
 1626-1676) నుండి శత్రుసామరాధి లాంఛనాలు
 పొందినవాడూ, జనాద్రి (నల్లగొండ జిల్లా - జీవరకొండ)
 పాలకుడూ అయిన వాడు సమాదరియైన కవి
 పానుగోట బసవ్విధానాత్మలు (1650 ప్రాంతం) రచించిన
 కురుగల్లు తిలాసం లోని విజయోత్తం భక్తరామనాసు
 బిలితానీ చక్రగా నంటుంది. దీని భక్త్యసప్రధానకావ్యం

అల్యూగోసిని వంశం అవరి రాజుత్వం అబ్దుల్లా
 అల్యూగోసి (1626-1672), అబ్దుల్ హసన్ అల్యూగోసి (1612-
 1687) ల వద్ద రిభిడారులుగా ఉన్న అక్కాల్ మాదర్ల
 మేనల్లుడు కంకర్లగోపన్న (భక్తరామదాసు). భక్తరామం
 తోపాటువారు రిభిడారు. రామదాసు లాటి సహాయ
 హక్కులలో మరగా ప్రసిద్ధిగాయాడు. ఇతడు
 కంకర్ల సహాయం చేసినవారుగాయలును
 ప్రణీకప్రస్తుతులైనవి. ఇతని కార్యాల వల్లనే ఇతని
 నాకరణికతకం కుడా ప్రసిద్ధం.

అబ్దుల్ హసన్ అల్యూగోసి (1612-1687) ఛాతరి,
 తెలస, మరాఠీలవలలో కలిత్యం చెప్పాడు.. ఇతని
 కాలంలో డేరుమా రాజులుగా పరిణతి చెందింది. అక్కాల్,
 మాదర్లు, అంగన్నలను ముఖ్యమైన పదవులన్ని
 పరమత సహస్రం మాపి దేవారప్పాల్ అనిపించుకున్నాడు
 అబ్దుల్లాగోసిని మరొకరి తోపాటుగాయలుగాడు కాక మరొక
 తోపాటుగాయలుగాయి (1666-1686) ఉన్నాడు. ఇతడు
 ఛాతరిమన్ విరాటం (పరిమళ చోళ చరిత్ర) అనే
 రాజ్యాన్ని కలిపాడు.

ఇంకా ఈ యుగాలలో మరొకపల్ల వెంకటాచార్యులు
 (1550), అక్కాల్ కలి (166) కాండ్రవోట రామమూసూరి
 త్తలు (1600) పెన్నెలూరి వెంకటాచారి (1625-1676-
 రామోదాహరణం, భువనమోహని విలాసం), విశ్వనాథాచార్యులు
 (1650 - విశ్వనాథాచారణం - ద్విపద), వేములవాడ
 నాగిమనాథుడు, వేడవూరి అబ్దుల్లా (1650-
 1670 - తోటసం(గ్రాం), కరువూరి కృష్ణమూసూరి
 (1650-భగవద్గీత - ద్విపద) అత్తూరు రామమూసూరి
 (1600-శ్రీరామకృణీ కురవంజి) సింహాద్రి వెంకటాచార్యులు,
 మరిగంటల వెంకటాచార్యులు (1650-1720),
 శుంకూరి కృష్ణయ్యార్యుడు (భగవద్గీత యథార్థమోహనం)

సరస్వతి స్త్రీల శాస్త్రం, బోధనలు కృష్ణాక్షరం, బోధనలు పల్ల
 కుమార వెంకటశాయలు (1650), బోధనలు కృష్ణాక్షరం, బోధనలు
 రెడ్డి, మల్లారెడ్డి, కవిత్వం కృష్ణాక్షరం (1664 ప్రాంతం), కవిత్వం పల్ల
 (1663-1717), బోధనలు నరసింహకవి (1670), బోధనలు
 పల్ల బోధనలు గోపాలశాస్త్రి (1676), (శ్రీనాథుని వెంకట
 శాస్త్రి (1700 - తిక్కాశాయకవిత్వం) తిక్కాశాయకవిత్వం
 శాస్త్రి మదిగొండ (బ్రహ్మయ్యలు 1700 ప్రాంతం),
 మల్లారెడ్డి వెంకటాశాస్త్రి (1700 ప్రాంతం), మల్లారెడ్డి
 సిద్ధయ్య (1700 ప్రాంతం) తిక్కాశాయకవిత్వం తిక్కాశాయకవిత్వం
 కవిత్వం (3476) శాస్త్రి మల్లారెడ్డి వెంకటాశాస్త్రి
 (1700 ప్రాంతం) దేవయ్య వెంకటాశాయకవి (1700 ప్రాంతం)
 సిద్ధయ్య కవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం
 ఈ విధంగా వెంకటాశాయకవిత్వం, తిక్కాశాయకవిత్వం, పరమత్తనాథుని
 కవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం వలన

తిక్కాశాయకవిత్వం - సంస్కృతాలయంగా

కుమార వెంకటాశాయకవిత్వం 1687 నుండి 1724
 వరకు తిక్కాశాయకవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం
 1724 లో తిక్కాశాయకవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం
 వరకు కుమార వెంకటాశాయకవిత్వం 1700 తిక్కాశాయకవిత్వం
 వల్ల తిక్కాశాయకవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం
 1724 నుండి 1906 వరకు తిక్కాశాయకవిత్వం
 తిక్కాశాయకవిత్వం మల్లారెడ్డి వెంకటాశాయకవిత్వం. ఈ కాలంలో
 కవిత్వం, కవిత్వం, కవిత్వం, కవిత్వం, కవిత్వం, కవిత్వం,
 బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు,
 బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు,
 బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు, బోధనలు

వాలయానవి. తెలంగాణ సంస్కృతి నిర్మాణాల్లో ముఖ్యంగా సాహిత్య వికాసంలో వాటాపాత్ర వీరివేదానవి. మరవోనది. ఇది వందలాది కవిపండితులకు ఉద్యమం కల్పించడమేకాక, తిక్కన గ్రంథాలను ముద్రించానవి. తాళపత్ర గ్రంథాలు భద్రపరచానవి. సర్వకాండ్య యుగంలో తంజావూరు, మధూర, పుదుచ్చేరి రాజ్యాలు పోషించాన పాత్రను తెలంగాణలో ఈ సంస్థానాలు పోషించానవి. సంస్థానాలకు అవతల కుడా బోలెడంత సాహిత్యం వచ్చింది.

అనంతరాక్షయం - పద్మినీకాండ - శామరసాహిత్యం
 గోదావరీకాండ - ద్విపద - మల్లారాక్షయ సిద్ధయోగ
 సలూకత్య - సీతలప్రగడధర్మన

మలకుండవీలు - కౌణిందం పెద్దన సోమయాజి (1762-93)
 నలాశామంజయ నెయ సంవాదం - పంకాశామ వంటిల రాజు
 మృతాద్యోకష్టం - రామడుగు తివరావద్యోకష్టాలు
 సావిత్రికాండ - ప్రగడరాజు చెన్నకృష్ణకవి (1738)

వీరేశలిక, కవి తొలిక సింహకవులు, తిరుమల బలకరకవులు కవులు, మఠింగంట కవులు, మంతలపల్లి కవులు, బొమ్మకంట నరసింహకవి, నాగిరెడ్డికవి, నేపాభట్టరు సింగరామార్యులు (1742) శాపిక లక్ష్మణయ్య (1765-95) కౌణిందం, కాత్యేపల్లి శామార్యులు, గోరేయపుర సుబ్బాసాస్త్రి, కవుల మద్రపు తిప్పలార్యులు, బోలెల్ల నేపాకవి, పోమనాథకాస్త్రి, నరసింగమయ్యలొంట కవులను పోషించడమే గాక స్వయంగాకవి అయిన గదవీలరాజు యన పోమనూపాబడు (1773-94) మొదటివర వీరేశలిక కవులలో కొందరు.

19వ శతాబ్దంలో వచ్చిన సాహిత్యాన్ని పరిశీలించి
 రాబోయే ప్రజాస్వామిక యుగానికి పూర్వోరంభ -
 వేర్పరచడానికి దారులు వేసాయా తినిపిస్తుంది.
 అవలాత్మక పరిణయం - (బుర్రాపట్నంకి రాటవంకటాచార్యులు) తాలూకా సందిశ పరిణయం (మరింగంట
 పరసింహ రావులు - 1800 - 1880), శావకన్యకా
 పరిణయం (వెల్లూరు నరసింహకవి - 1860 - 1920)
 వంట కౌవాలి, శృంగార సుధా సముద్ర పూర్ణ
 చంద్రోదయం (చెన్నురి జోబ్బానాధ్రి - 1880) లాంటి
 శృంగార ప్రబంధాలు వచ్చినప్పటికీ, నావ్యాస ప్రబలమ
 సన్నిహితమైన కథనాలు, యక్షగానాలు వెకరిలేకొన్ని
 వచ్చాయి.

నరసింహకవితం, (ధర్మపురి నేపాచల కవి),
 శ్రీకృష్ణకవితం (కాపత్తం నరసింహకవి), ధర్మపురి
 రామయణం, మైసూరు చరిత్ర, గయోపాఖ్యానం, కవితం
 రామయణం, ధర్మాంగద చరిత్ర, కృపకాండ రామయణం
 మొదలైనవి; సాధారణ మానవులకు సుత్రాబంధాల పురాణా
 లు కొన్ని వచ్చాయి. తొమ్మిది శతాబ్దం దాకా కవిత్వం
 ముగిసినట్లుగా, వైఖల రామాభిషేకం శోభిల్లం,
 అంతిమం కిష్కతవ్రత సృష్టించిన కల్పవృక్ష కావ్య
 ప్రబంధాలు కానని ప్రజలు తేమానుట్టు దిండ్ సంద్యుల్ని
 యాధార్థికావితాల్ని గాయలుగా మలచారు. శ్లోక వ్రాసిన
 నల్లసాగి మనాద్రి కథ, సర్వం పాపకాయం, బలవం
 కాండయ, సదాకవిత కథ, బలనాగమ్మ కథ, రాజా
 రావీశ్వరశాస్త్రి కథ, కాళి కవలమ్మ కథ, మియాసాస్రగియం,
 బెల్లాల చెరవు పాట, పుండరాలనండ్, బలకమ్మ పాట,
 అంకమరాస కథ, దోసిడి పాట మొదలైనవి కవిత్వంలో
 కనిపిస్తాయి.

సామాన్య ప్రజలకు స్వచ్ఛత మైన కార్య సాహిత్యం ఎంతో వచ్చింది. కర్తా కవిత్రయంగా యిలవబడే మన్నెంకొండ హనుమద్దాసు, రామచంద్ర వెంకటదాసు, వేవూరి హనుమద్దాసులు ముఖ్యమైన సంకర్తా కవులుగా పేరు సొంజారు. మహాంతర్ము, శూన్య ప్రపట రత్న మంబలాంట కవయిత్రులున్నారు.

గవండ్ల రాజయంగరవి, సుంకరవేని ఘణికుండలుడు, గడ్డం రామదాసు, మనిపంతులు, సత్తారు నంకారయ్య (1823) గుడ్లూరి ఎల్లారాసు (1800-1860), డాంతర మచ్చేకం (1870), తోమరాదాసు (1856-1904) లాంటి వారుకూడ కవలకవులు వచ్చారు. ఎన్నో శ్రులాలకు చెందిన అంతేపల్లి సున్నెదిద్దాసులాంటి కవి వచ్చాడు. బళ్లగం: విత్తుడు త్రూలదక్కలకవి తియ్యిరిదొచ్చు.

దత్తం లోకై మొదలైన కులపురాణం సంప్రదాయం ఈ యుగంలో క్షణం తానసాగింది. జింబపురాణం, మదోబ్ పురాణం, మల్లన్న పురాణం, చిక్కోళ్ళ పురాణం, వేదకర్త, భావనర్థి (పద్మనాభ) కుమ్మరి పురాణం, నోడ పురాణం, గుట్టం మల్లయ్యకర్త, ముదిరాజు కులపురాణం మొదలైనవి వచ్చాయి.

ఈ విధంగా అనుభవతకం పునాది వేస్తూన్నట్లుగా ఈ యుగంలో సాహిత్యం వచ్చింది. విందర్శిలోనూ నోరెమ్మను మార్చింది.

తడవమల్ల కృష్ణారావు 'రంగరాజు చరిత్ర' కంటే ముందే 1866 లో 'సవల' లాంటి కంఠి కంఠి చరిత్ర, కామరూపకథ 1879 లో తెలుగు వెలుగు ముద్రకథ అనే వచనరచనలను వెలువరించారు. రంగరాజు కథవారావు (1835-1905) పన్నాలు తెలంగాణలో వదువుపట్ల పెరుగుమట్టి ఆచారణను, ఆధునిక విద్య (ప్రవేశించడాన్ని) తెలుసుకొన్నాడు.

తాడిపత్రి లక్ష్మణదాసు రమోయిస్ 'ప్రజ్ఞాన నాటకం' (1882) యక్షగానం అయినా కాత ఆధునిక నాటక శైలిని సంతరించుచుంది. బండారు అప్పారావు 1898 లో ప్రేమపరక్షణ, ఎరువు సొమ్మ పరువుపేట అనే కథలు రాసి ఆధునికతకు తోరతొడిగి. సరభ కంపెని వారి ప్రకర్షణం కోసం తొమ్మిది నాటకాలను రమోయిస్ క్లాబ్ నాటకం (1899) తెలుగులో అలా నాటకాల శైలిలోనే వ్రాసి.

1900-1945 : 1934 లో ముద్రుంబి రావు బాబుతో కలిసి 1920 లోనూ గోలకొండ కవుల సంఘం వచ్చి తరువాత కృష్ణ తెలంగాణలో కవులున్నారా అని అడిగినప్పుడు (ప్రశ్నించినారంటే 'జీవనోద్ధారణ సాహిత్య విధులు' తెలంగాణ కవులు నామమాత్రంగా ప్రస్తావించబడినారంటే తెలంగాణ కవులు ఆధునిక కాలంలో కృష్ణ వెంట వివక్షకు గురయినా అర్థమవుతుంది.

నీలగిరి, తెలుగు (1922), గోలకొండ పత్రిక (1925), సుజాత (1925), పోకబంధు తెలంగాణ, తెలుగు లోని కోసం మొదలైన వాటి పత్రికల్లో, గోలకొండ కవుల సంఘంలో, కన్న తెచ్చుక (1940), తొలిసంక (1945), దీపస్ప (1946) ప్రత్యేక (1950) మొదలైన సంకలనాల్లో కామరూపు, హంపిపాటి, బండారు అప్పారావు, బూర్గుల రామకృష్ణారావు, మైలవరపు వరసింహారావు, వేటూరితాటి నామనాయుడు, సరవం, ఆదిరాజు, వెల్లూరి, విక్రం నాథులు, మంచడి వెంకటకృష్ణారావు,

బరిమరం చరిత్రకర్త, గవ్వబాసకిరాచిశెట్టి, పిల్లిరెడ్డి
 రావువరగారావు, సతారామచంద్రరావు, క్రోడట రామకృష్ణ
 రావు, పెట్టి మణిప్రసాద్, భవానీసింగ్ రాజు, సిద్ధప
 రామయ్య, కె. ఎస్. బాపయ్య, అప్పారావు, నార్లపాటి
 రావువరశెట్టి, వెలుగోటి కృపాచారి, నందగిరి ఇందిరాదేవి,
 సంగింలక్ష్మణం, సోమరాజు ఇందూబాయి, నీలకంఠ
 కుమార్తెగార్ కవులు, అరిగి రామస్వామి, గవ్వలపాటిశెట్టి
 నెల్లూరి కేశవస్వామి, భాగి నారాయణమూర్తి, పల్లెచర్లయ్య,
 పొట్లపల్లి రామారావు, ధవళా శ్రీనివాసరావు, వల్లభాచారి
 దేవి, వానమమై జగన్నాథాచార్యులు, పరదాచార్యులు,
 అడ్లూరి అమోఘరామయ్య హేమలాల, మోరియో,
 బిర్రుల రంగనాథరావు, నందగిరి వెంకటరావు
 భీమరెడ్డి కృష్ణారావు, సింగ రాజు అంగమయ్య,
~~దేవారావు రామయ్యారావు, భాగిరాజు శ్రీనివాసు,~~
~~నూగరాజు అచయయ్య, దేవారావు రామయ్యారావు,~~
 దేవలపల్లి రామమూర్తి, పి. వి. రావు నరసింహం,
 కవిరాజయ్య, మెల్లకొండ చంద్రమౌళిశాస్త్రి, కాళాక్షి
 సోమిద్రులు, సోమరాజు ఇందుమతిదేవి (ఇందూబాయి)
 కప్పగయ్యల లక్ష్మణ శాస్త్రి, కేశవపంతులు నరసింహ
 శాస్త్రి, పెరవల్లి అంగయ్య, గడియూరు రామకృష్ణ గర్ల,
 శేషభట్టర్ రామమూర్తిచార్యులు, సింగూరి జయరావు,
 మునుమాను నాగభూషణరావు, భండారు చీరరాజేశ్వరరావు,
 ఉదయరాజు శేషగిరిరావులాంటి కవిరచయితలెందరో
 ఉన్నారు.

దేశంలో ఇతర ప్రాంతాలలో వలెనే తెలంగాణ
 సాహిత్యంలోనూ ఎంవ గలాబ్బ అలాగే కనకం లో బ్రహ్మసకలా
 లోకాలు పడ్డాయి.

ఈ కలాపం మొదట వెంకటవలసించి మండల
 అప్పయ్యవారి, 1901 లో లంజానారము, 1902 లో
 ధనత్రయోదశి, అదే సంవత్సరం శ్రీవిద్య అనే కథలు,
 1903 లో 'అమలా సమృద్ధి రత్నమాల' లో రుద్రయ్య,
 గణపాంబల బీబత్వరిత్ర, 1904 లో బీబత్వరిత్ర
 అనే కథలను ఇప్పుడతని భాగమై శ్రీ ప్రాధాన్యములు,
 శ్రీవిద్య పట్టం కట్టించి.

1911 లో చందాలకేశవశాస్త్రి కనకతార
 నాటకం రాసిన ఇప్పుడతని నాటక రచనలు పునాది
 వేసాడు. మాడకాల హనుమంతరావు 'మల్లకొంగుము' 1915 లో
 వెలువడింది. ఇప్పుడతని ప్రాసాదవృత్తాన్ని తెలుగాణ
 నాహిత్యలో ప్రవేశపెట్టిన ద్వారాను సురవరం ప్రతాపరెడ్డి,
 హనుమంతనామ, పద్మిని, ప్రాసాదరాం, ఘోషి, మొగలాయి
 కథలు, భక్తలీలానామ మొదలైనవి ప్రతాపరెడ్డిగారి రచనలు.

ధామోదర శ్రీ వలసిన బుద్ధిరాజు సతీరామచంద్ర
 అనువదింపారు. అలాంటి పరిశోధకులు ఇదిగాని
 విరచనకారులు, రావినెట్టు రంగారావు బీబత్వరిత్ర, మిరియినెట్టు,
 వత్తుల పువ్వులు, రత్నప్రసాద్, ప్రాసాదవృత్తనగరాలు, తెలుగాణ
 ము మొదలైనవి ఇయ్యనరచనలు. పుట్టింపు (1896-1929)
 1921 లో బలకావలసం, భార్యకృష్ణలలో రాజులక్ష్మి అనే
 రానాన్ని 1922 లో రచించారు.

బుద్ధిరాజు సతీరామ (బుద్ధిరాజు సతీరామచంద్ర
 రావు, రామచంద్రారావులు) బాబాపు పదిభీష్మలీల పండితులు,
 సతీరామచంద్రారావు ఉత్సాహానందము, సమయ సమరము,
 కృష్ణావళి, క్రీస్తుతి, సోదామిని, ప్రేమప్రవాహము,
 రుద్రవదన (నవల), కౌరవకీ (నవల), ప్రేమర (నవల)
 కస్తూరి (నవల) మొదలగు రచనలు చేయగా, రాఘవ
 రంగారావు వరాహముద్ర, విరావనము (నవలలు), నాటకాలు,
 కథలు రాసారు.

కంబోజ వనోపనిషత్తు (1910-1950) లోని

శాఖిపతి త్రినేత్రులను రాసారు. 1927 లో 'వ్రామణితమైక్ర
'శాఖిపతి వనోపనిషత్తు' బీకలఖంకావళి, నవకర్త
మొదలుపెట్టి వెంకటకృష్ణకవి. ఇది నవీమకాండ సంస్కృత
వారులలో ఎవరివద్దైనా రాజానీవేశ్యురాలా తల్లి
'రాజరాజవ్య' అని పిలువబడే గురించి న స్మృతికావ్యం.
తంబోతి కాలంలో లాక్ష్యణియ కూడ తన తండ్రి
వెంకటనారాయణరెడ్డి దేవోయి పై స్మృతి గతాలను రాసింది.

అభ్యుదయ కవితల్లో కంటె ముందుగానే గిరికాండ
పత్రిక 10-8-1927 సంవత్సరం (శ్రీమతికి పద్మం తోనని
మనీషులు పట్టాభిరామరావు రాసారు. అదే పత్రిక
18-9-1933 సంవత్సరం గొల్లవారి వెట్టుచాకేరి గురించి
వేదనాత్మక కవిత వచ్చింది. 16-10-1933 సంవత్సరం
సంవిరాజు రాఘవేంద్రరావు రాసిన 'హరిమనూడ'నే కవిత
వచ్చింది.

కరుణాశ్రీ పుష్పలిలాపం (1932) కంటే
ముందే 'అదే ఇతివృత్తం'లో సమలిలాపం (1925-29)
కోదాట రామకృష్ణారావు రాసారు వాటి తేలుగు పత్రిక,
నవీతి సమాజ పత్రికల్లో 1925-29 మధ్య కాలస్వప్నం
కు సమకాలం, ప్రేమము, కవిత్యం పోల్లలో కవితలు
రాసారు. 1926-30 మధ్యకాలంలో సమాజ, దేవబంధు,
పత్రికల్లో కళయం, వ్యాసయ పరివర్తనం, భ్రమరము
రాధు శ్రీమ, విరువురు, పాపఫలము, పూర్ణిమ, మత్సర
పిశాచము, దేవదాసి, పందిం అభిశాపం అనే కథల్ని
రాసి అల్లారణారావు పుష్పని కలగించాడు,
తి. వెంకటేశావు.

1934 కు ముందే 'అదే. ని. సితాంమాలా
'గరిమిణ్ణి' త్రినేత్రులను రాసారు. ఇది తెలంగాణ భిక్షువు
రాసిన అలంకృతి వివర్ణనల అభిప్రాయం. 1935

గొల్లంపాడు పత్రికలో మూడువార్లు వెంకటేశ్వరరావు నాయుడు యొక్క వ్యాఖ్య ఉంది. పులివెందుల గోపాలరావు సాంఘిక నిజావులతో కలిస్తే, 'తెలుగు సోషలిజం' కిందోద్యమ ప్రభావాన్ని తెలుపుతుంది. వరసయ్యగారు వారికి, వెంకటేశ్వర రావుల వారికి ఎన్నో మార్గాలను చూపి వారు ఉన్నారో కావడానికి వీలైనా మార్గాలు ఉండాలి. అందుకోసం గోల్లంపాడు, కులకర్తలు రాసారు. నవలలలో లక్షాధిక సంఖ్యలో మార్గాలు విడిచిపెట్టారు. అనేక సంవత్సరాల సందర్భం వరకు రాసారు. విలేజ్ వల్లయ్య బాధ్యత వంటి సాంఘిక నాయకులు రాసారు. శ్రీకృష్ణారావు రావంతులూ రాసారు. ప్రాచీన దాపత్రం, ఆలనాట నవలలో వేరొక దాని ఉంది. బూర్జువ రంగనాథరావు మూడు ఆలనాట కథారచయిత. పాఠకర్తలు 1940-56 మధ్య సమయం 15 ప్రచురితమయ్యాయి. కులకర్తల సంఖ్య 1943లో వాటిలోకి గా వెలువడింది.

కొంతమంది పులివెందుల వెంకటేశ్వరరావు అధ్యక్షులుగా ఉండినవి. వీటి ప్రభావంతో తెలుగులో ప్రాచీన ప్రాచీన కవిలలోకి భావన వ్రాస్తే అయ్యాయి. ఆ ప్రభావంతో డా. భట్టారావులు (1900-1960) 'కృష్ణమన పాఠశాల' భావన వ్రాసుకుంటే పుట్టు వచ్చింది. పులివెందుల వీర రామమూలను గురించి వ్రాసి. "అటు పద్నాలుగు రాసారు. 'బాల్య వివాహముల విడువవలయు, విధవల పెండ్లి గావించవలయు' అని పులివెందుల వెంకటేశ్వరరావు రాసారు. 'మొలనంటు గావని/ గొల్లంపాడు రేలా గొప్పరవిజయ, మూల గొప్ప రత్నము, నీలగిరి పాటు గుంటి నిజముల నుడు' అన్న వీరి. కనకాశంకవల్ల కనకా గాని, భాగ్యశ్రీకృష్ణ, అంబేద్కర్ల ప్రభావాలతో.

అంధ్రులకు మొత్తం వేరుగా రూపాన్ని కల్పించి నారాయణరావు (1914) జాతియోధ్యము, (గంధాలయోధ్యము, అంధ్రమహాసభ, స్వేచ్ఛ కార్యక్రమ యోధ్యము, భూదానోధ్యము, సహకారోధ్యము వాటన్నింటిలో ప్రజాసభాత్రిపుటిని ఏర్పాటు చేసింది. అంతేకాకుండా వందలాది వ్యాసాలు రాసింది. ప్రగతి, జాలసంస్కృతి పత్రికలు నడిపింది. అంధ్ర సారస్వత పరిషత్తు స్థాపించింది. ఇన్ని కార్యక్రమాల్లో తలవయవకల్పించింది. హైద్రాబాద్ రాజ్యాంగ సంఘరణాలు, సాసన సభ, హైద్రాబాద్ స్వేచ్ఛ కార్యక్రమాలకు, కథలు, గీతాలు, పద్యాలు, నాటకాలు రాసింది.

కొన్నాంధ్రుల బ్రహ్మసమాజం ప్రభావం ఉండగా తెలంగాణలో శ్రీ సరస్వతి (ప్రభావం)గా పడింది. ఈ ప్రభావంలో పాతం నారాయణరెడ్డి (1909-1982) సయానంద సరస్వతి జాతిత చరిత్ర (ఋత్యు కథ), లాగ మూర్తులు, సహకారరెడ్డి (పన్నకాంబ) రాయారాడు. మిత్ర ధర్మం కోసం నిజాను ఎదిరించిన పాపన్నవారు సంస్థానాధీశుడు సహకారరెడ్డి సరియైనావారి రాయారాన్ని తెలంగాణ జాతియోధ్యములో భాగంగా భావించారు.

అంధ్రమహాసభాత్రిపుటి రైతు సమస్యను తీవ్రతతో వల్ల నాలామంది రైతులమీద కవిత్యం రాసింది. అట్లు బోయినపల్లి విశ్వనాథరావు (1880-1940) సాహిత్యమంతా క్షామలము జాలగనున్ని, వలంబుగానో క్షిరమునకి దిశురీలు వృణా, పరికింతువు నీవక్కడా తినిపద్యాలు రాసింది. వెళ్ళి మోణిపూరావు గారికొండ పత్రిక సహ సంపాదకునిగా పనిచేయడమే గాక పలు రచనలు చేసింది. 'నయ్యల పన్నడ' (గొప్పభాషలో రాయారానాటకం. 'మోణిపూరా' అనే కవితా సంకలనాన్ని రాయారు. రాయార రాయార రైతు పుస్తకాన్ని నిజాం ప్రభుత్వం నిషేధించింది.



గర్విపాటి రాఘవరెడ్డి (1895) మహాభారతంలోని కథ
 భారంగా క్రిత్యాస్త్రయశాతలో సావిత్రి, శత్రువలంపం
 (పద్మనాభాల్లు), గియలు, కథలు శతకాలు రచించారు.
 కాళాక్షి వెలసత్తైవారి గురువు. కాళాక్షి శంషేక్కరి రావు
 (1908) ధ్రువ్య ధ్రువ్య భాషలలో పాటు డిప్లూ, తిరచ్చి, పాల్వ
 భాషలలో మంచి పండితుడు. జ్ఞాపాటి తెలుగణా కచ్చల్లి
 గాలామంచి కవలం కవిత్యాసానే పరిషతం కాక విద్య
 డిప్లూమోల్లో పాల్గొన్నవారి. తిల్లూంట వారిలో గంసలసాయిరెడ్డి
 ముఖ్యమైనవాడు. ధ్రువ్య ముష సభ కార్యక్రమల్లో
 గ్రంథాలయోద్ధమంల్లో పాల్గొన్నాడు. క్షేయకాండ. మాతల
 కోసం సూత్ర, తప్పల్ల వదిపెవారు. 1927-1934 మధ్య
 ఇయస్ రాసిస్ కచ్చులడ్డ నాప్ప సాంఘికకావ్యం.

శర్వసమజ భాషలలో ప్రవేశపెట్టిన ముత్రి
 ప్రగడ వెంకటేశ్వరరావు హితాయ గాయలు (1939) రచించారు.
 కథాకారిట తనవారావు నాప్ప కథకుడు. 1936 లోనే
 పురాణా గణానా కథాసంపుట వెలువడతారు. ఇతాకా
 కాంతం కథలు, తిల్లంలకి, మాయింట్లో తిన్తే కథసంపుట
 లు తియిన వెలువడతారు. క్షిపాటి తెలుగణా బోవితాన్ని
 పేదల కడగండ్లను బల్తినారు.

1946-1956 మధ్యకాలంలో కమ్మినెమ్మ
 భావజుట సాహిత్యంపై ప్రభావం చూపింది. 'బండిమక
 బండిగట్ట, పదహారు బండ్లు గట్ట తిన్తే పాటాన సాయక
 పోరాటాన్ని యదగిరి డిప్లూతలూగింబారు. 1944 వరకు
 హరికథలు చెప్పారున్న సుద్దుల హనుమంతు సాయకపోరాటం
 ప్రభావంలో పంథా మధ్యకాల సాయక పోరాటాన్ని ప్రభావంతో
 చేసాడు. 'పపలగాన పోరాటా పాటల వంటివి తెలుగణా
 అంతటా చూరుమోగినవి.

తెలంగాణ గణాగణ వెలుక్తం ఇంఫ్రా దేశం లో
 (పెసిథి గాంధీ వట్టకొట ఖజానా సర్వీసు (1915-61)
 అతి వట్ట వయసులో అనేక రచనలు చేసారు. 1934-
 40 ల మధ్య కాలం నాటి తెలంగాణ బోవిత సంఘర్షణను
 సత్రావే (ప్రజల మనిషి (1955) రాసినా 1940-45 ల
 కాలం నాటి తెలంగాణ బోవితాన్ని సత్రావే గంధ పవల
 రాసినా కైలు కట్టినా తెలంగాణ కేన్సిలాన్సిజి నిలవట్టడం
 తెలంగాణలో అన్నదయ భవాలను వాస్తవ చేయడం
 అనేక లక్ష్యం లోనై.

మరో అన్నదయ రచనలతో కాంపనట్ల
 సంవేంకట రామారావు, అరణా రోషిలు (1955) అనేక అతా
 సంకలనాన్ని, 'మన ప్రాంతీకాణాని' అనేక కథల సంపుటని
 వెలువరించాడు. ఈ రూప కవిత్వం, కథలు తెలంగాణ
 సాయుధ పోరాటాన్ని సత్రావే పట్టినవి. కువలపిచ్చయ్య
 (1946-48) మధ్యనీ ఎన్నో కథలు రాసారు. ఈ తరం
 ఇచ్చి అతరింజి లాగిన సమింజా, దేరా, జీరోగింపులు,
 వెట్టూకాకిరి, దినవర్స లాంటి కథలు, సూనీళ్లముల
 ప్రాంతాల్లో కారుల దొర్లనాల్లను, తెలంగాణ సాయుధ
 పోరాటాన్ని బలంగా సత్రావేనవి. తెలంగాణ సాయుధ
 పోరాటంలో స్వయంగా పాల్గొన్న మరోకటి రావెట్ట
 వెంకట రామారావు.

సరవరం ప్రతాపరెడ్డి వెట్టూకాకిరి మీద నుండకం
 రాసారు. 'అణగరియండ్రి ఇంఫ్రా దేశము, అరిపోవగ
 వేదకుంబని, అబసెరింగిన - - అని విటూరి సల్వే సాయుధ
 రావు ప్రకలను వెటూరిలారు. గవ్యా మురహారెడ్డి
 'వెట్టూకాకిరి' అనేక కథలలోను, భవళా శ్రీనివాసరావు 'కాగితో'
 అనేక కవితలలోను ఇనాట స్థితిని సత్రావారు. పొట్లపల్లె
 రామారావు గారు ఇట్టవేపన, మరూలు, ప్రాంతాల్లో కైలు కథలు



మార్కట(వకల) వెలువరించారు. 'నా తెలుగాణ తల్లు కంబోతవల్లు; నా తెలుగాణ సీమ సోదర్ సీమ; నా తెలుగాణ కోటరత్నాలవారి' మొదలైన వాక్యాలలో వానరభాగం తెలుగాణ ప్రతి కనిపిస్తుంది. భారీ నారాయణమూర్తి, వెల్లుర్తి మూర్తికావు, వానమూర్తి వరదానాచార్యుల కవితల్లో తెలుగాణ ప్రాంతీయభావం కనిపిస్తుంది. ఎందరో ప్రఖ్యాత కవులు ఈ నాలుగో ప్రబంధం. హరిశ్చంద్ర మోరియా ఉద్ధా లోనూ తెలుగులోనూ ఈ రచనలు చేసిన నవ్వునూ. సమలాపరం రేకవరావు మొదలైన 'మహాపథం, మిన్నేట పాంసలు, నేనే నూనేవి బిడ్డను. ఇది కవనం - కదలండి, శావణలనేవి జయన రచనలు. సుడిమెట్లు, తొగని గొలుసులు, జరిగిన యువమ, పొగని విగ్రహాలు మొదలగునవి జయన నవలలు. భారీ నారాయణ మూర్తి జయగంట, రుధిరబిల్లులు, పద్మంకథలు, విడికవితలు, పరక, చదువు అనే రచనలు చేసారు.

వారా కవితలో వచ్చిన అంబావారి కుమార్తె 'తెలుగాణ' అని ప్రసిద్ధి. కాని కవితామూర్తి 'మహాక' నామకము ముందు వచ్చింది. అమ్మరి వరదాశేషకావు వెలువరించిన ప్రతిష్ఠాత్మకమైన 'కవిత' లో చూడు చేసుకున్న వికృత తెలుగాణ కవి నితడు. ప్రసిద్ధ తెలుగాణ నాయకుడు సమలాపరం రేకవరావు సరికా హరిశ్చంద్ర మోరియా ఉద్ధా లో ప్రాసిన కవితల్ని 'మహాపథం' పేరుతో తెలుగులోకి తీసువచ్చి చేసారు.

తెలుగాణా సారథి పోతుట్లూ సమీపాల్లో సాగిల్లిన దేవనాథులను సత్రంబు తెలుగాణితరుల రథవక్త్రులు 'పరకంబులు, మనమీ తెలుగుగాని ఈయన రాసిన 'మట్టిలో నూని మంచి పసుపులు' అనే నవల చూడ రాసారు. అంతేకాక దివ్యస్మృతి అనే సమయం కథ, మామూ అనే నాటకం, భక్తరథుల మొదలైన కథలు రాసారు. తెలుగులోని సాహిత్యంలో స్వకత

అని నాకరణి నాతి చేత (వనంసలు పొందారు.

వేమంగంట 1947లో రచనా వ్యాసంగానికి శ్రీకాం
మట్టి (ప్రబోధం, త్రిమహావి బాహుళి, కవితాంజలి,
నవమాయ, ఆశీస్, వాకపూర్ణ, మణికింకణి, శివనస్మరణ
అకేరవర్ణలు చేసారు.

నాకర్పిత నవనీతం (సాహిత్యవివర్ణ)

హైదరాబాదులో స్వాతంత్ర్యోద్యమం వెలుగు సేమలో
సాంస్కృతిక ప్రేరణకల్పవనం, పశ్చాత్తీరణం లాంటి రచనలు
చేసిన దేవులపల్లి రామనాథాచార్య సాంస్కృతిక సనాని.
పల్లారుగూయ్యి గారు, పాలపెల్లు, గంగారెడ్డి, మాయాగం,
ప్రబుధవామ్యయ తానమ తిరే రచనలు చేసారు.
గూడూరి సీతారాం తాలనాట కథారచయిత. లక్ష్మి,
మాలా, స్త్రీ, స్వాతంత్ర్యో, నారగావి భయం మొదలైనవి
వారి ప్రసిద్ధ కథలు. వీ.వి. నరసింహారావు గారు
విప్లవాద్యోగ సాంస్కృతిక రాసిన గుల్లరామప్ప ప్రసిద్ధ
కథ. మంగయ్య తిప్పెచ్చెర్ల వారి వ్యంగ్యాత్మక రాసారు
కథ.

నాకరణి, సి. నారాయణారెడ్డి, మద్దుం వెంకయ్యారెడ్డి,
పల్లారుగూయ్యి పొట్లపల్లి రామారావు, పరినినినోదేవి,
వాసమమత్తె జగన్నాథారావులు, వరదానారావులు, డివ్వేల
సత్రేనారాయణారావు, వక్రవర్ణల లక్ష్మీనారాయణ
వెంకట్రేణవారి అక్షర రచనలు చేసారు. కవలవాయిల
మూర్తిగారు 'పాలమూరు జిల్లా విజ్ఞాన సర్వస్వం, విరల,
ఆరుమతేన కథకాలు (వదనంపుట) కంఠగ్రహణం
సమకాలీన సందన ప్రశ్నగంగా రసూయారు. ముఠురాలరామారెడ్డి
గారి దేవకొండదుర్గం ఇతిహాసాన్ని బహుళ ప్రబుధరణాలోచించి.
బోడూరి గోపాలరావు గారు స్త్రీలదృష్టి అని 'అభాసి' కావ్యరణి
రచితంవారు. తిండిపెయటరామంగారు నవోదయం (1961)
మణి ముఖాప (1971) మనసవణి (1993) వెలువరించారు.



నాకరభిరంగావ్యాలు గుల్లర జేవుళ్ళు, మొదగుప్పలు, మాయజలతారు, బసవమ, మనవతి, శుకల్పూ, రామన్నది విది నిఁగ? మొదత్తై వాటిని వెలువరించారు.

1765లో బుచ్చిన దిగవర కవిత్వం ఈ పదార్థ ప్రకృతను చేదించింది. నిఘంటువు, చెరమండలాలు, బ్రాలముఖి మొదత్తై వారు ఈ కృతులు చెందినవారు. కృతులు సంపత్తిహారావ్యాలు, కౌవలసప్రపన్నావ్యాలు చేతనావ్రకృత్యులగా ప్రసిద్ధిచెందారు. సాగర సంగతం, వుష్ణపురాణం, గుండపురాణం వేదాయర, కన్నుటంబును మొదత్తైవ్యా/కవికవదీన వచ్చిన ఖండకావ్యాలు. ఈ కాలంలోనే నక్షత్రలలిడేద్యమం (1767) తావ్రస్తామికి అందుచున్నది. 1768 నాటికి క్రితావలలితా తొలి తలంగాణకు అందింది. వరవణావు, అకాకొ, అనికన్, ఎక్కోకొ, వి, కిషన్ తదితర 'తిరుగమడుకవులు' నక్షత్రలలి గాలులను స్వగతం పఠ్యారు. 4/1/1770 వరసం క్రితావలలితాడంతో బ్రాలముఖి, నిఘంటువు, చెరమండలాలు విష్ణువక్త్రులగా పరివర్తన చెందారు. ఈ విష్ణువక్త్రమంతో సమాంతరంగా 1769లో తలంగాణ రాష్ట్ర దేవ్విమం దేవ్వుతియిది ప్రజల అభివృద్ధికి ప్రతిరోధంగా 1756లో తలంగాణా అంధ్రరాష్ట్రంలో విలీనం అయ్యింది. కృష్ణాంధ్ర సంపత్తివర్ణాలు, కమ్మూస్థులు తమ బిళ్లకాయ నాకర ప్రయోజనాలకోసం బలవంతంగా ఈ విలీనాన్ని జరిపారు. అనుమల త్రివారి, ఎన్పీ సత్సారాయణి, బగవిక్కరన్నామి తనవూనికీ మధ్యగా 'విష్ణువక్త్రం' (1769) తినే కవితా సంపుటని ప్రచురించారు. బుచ్చుబ్బిన, యాదగిరి 'విష్ణువక్త్రం'ను ప్రచురించారు. కసిరెడ్డి వెంకటరెడ్డి, క్షిరార్చి ఎన్. గోపి. డా. పి. లక్ష్మీనారాయణ, తలదోవర భనుమూర్తి, మంత్రి శేషబాబులే రావు గార్లు దేవ్విమం చైతన్య గీతీకలు రాసారు.

తెనుముల కృష్ణమూర్తిగారు 'సంస్కృత సాహిత్యోద్యమం' రాసారు. మరుగన సడిన తెలంగాణ కవులు, భాగవత సాహిత్యాన్ని అనుదూరం అనుదూరం వెలువరించారు.

1969 నుండి విష్ణువేద్యం సాహిత్యం ప్రఖ్యాతి పొందింది. విరసం ప్రవచనానికి సంబంధించిన చెరువులూ పల్లవి, గన్నం, కత్తిపాడు, ముట్టుడి త్రికే కవితా సంకలనాలు వెలువరించారు. నిఖిలేశ్వర మండలమేల్కల్లు తనాడుక త్రికే కవితా సంకలనాలు వెలువరించారు. ఈ ప్రవచనం కృష్ణమూర్తిగారు 'సాహిత్యం' (నవంబర్ 1976) లో గ్రహించారు. లోకం (1973) గాట్టిలు (1980) కథా సంపుటాలు వెలువరించారు. సమస్యల విశ్లేషణలతో 'సాహిత్యం' వెలువరించారు. చెరువులూ కవితాకృతిక, పల్లవిలు (1965), సాహిత్యం (1967) త్రికే పాఠాలు (1969), కథా సంపుటాలను వెలువరించారు. నిప్పు రాజ్య ప్రస్థానం, మాపల్లె త్రికే నవలలు కథా రచనలతో తన ప్రవచనం ప్రకటించారు. ఈ దశాబ్ది సమస్యల సేవలూ మహాకావ్య 'కడుపుకోత' త్రికే కథా సంపుటాలని వెలువరించారు.

1980 వ దశాబ్ది ప్రధానంగా విష్ణువేద్యం ద్వారా తెలుగులో మొదటి ప్రత్నలు వచ్చిన కాలం కాదు. ఇది కృష్ణమూర్తి, సంకలనం, ప్రాణిహిత మొదలగు సంకలనాలతో సందిని సజ్జరిడ్డి, గోదావరి లోని నవలలు, (1981), 'తనాడుక' నిఖిలేశ్వర (1984), ఫిక్చర్స్ సింగపూర్ గుడవేళం రథలనాథం గాట్టి వెలువరించారు.

తిల్లం రాజయ్యగారు ఎనిమిది నవలలు, వందల పుస్తకాల కథలు రాసారు. ద్వారాకవితా ప్రవచనం తెలంగాణ కవుల మొదటి ప్రవచనం (1986) తెలంగాణ మండలాల కావ్య ప్రయోగాలు (1988)

వేములవాడ బాబుల్లులు (క్ర.శ. 150- 173 : బోధన, గురుకులం, వేములవాడలు క్రాంతిగా పట్టిమొత్తం తెలంగాణ ప్రాంతాలకు తాత్కాలికంగా సామంతంగా పాలనాధిపతులు. తెలుగు, కన్నడ సాహిత్యాలకు కవి గ్రంథాలనుండియూ పంపనికి శ్రీశ్రీయనాతత్వం వారు వేములవాడ బాబుల్లులు. గోదావరినదికి దక్షిణాన, మంజీరి నదికి మహాకాశ్యప పర్వతం వ్యాపించి ఉన్న భూభాగం పాదనాడని వ్రీవహరింపబడింది. ఇదే సాదానాథుల నెకం. ఇదే వేములవాడ బాబుల్లుల్లొక్కరి. తరువాత కలంనకు మండలం సర్కారువారికి, సర్కారునాయకుల మండలమని పిలువబడింది. శివలయట్టు వల్లభి రెండు కలంబాలు ఉత్తర తెలంగాణ బలగాలను పాలనానాథులు చెప్పుకొన్నాడు. వేములవాడ బాబుల్లుల్లొక్కరి నాథులకు ఎన్(క్రమా)యనిచ్చి యుక్తమయ్యడం (క్ర.శ. 150-850)

వేములవాడ బాబుల్లులు కవి పండితులు. కవి పండితుల పాదాలకు. తెలంగాణలో సాహిత్య విజ్ఞానానికి పాదులు తోడ్పడారు. రెండవ అక్షరం కవి. పండితుడు. పంపనికి సర్కారుని ఆ గ్రంథాలకు ఇచ్చాడు. కన్నడ, తెలుగు సాహిత్యాలకు కవి కవి అయిన పంపడు ఇతని జ్ఞానం కవి. రెండవ అక్షరం రెండవ వాడుకు రెండవ బద్దినడు. సామంతవసుంధరి కాలం కుభావం సామంతవసుంధరి నిర్మాణాల్లు వేములవాడ కాలం తెలుపుతుంది. సామంతవసుంధరి బద్దినని ఎన్నోసమయం. ఈ బద్దినడు 'వీతికన్న మొక్కవ' గ్రంథకర్త. సమంత వసుంధరి కుడా. ఆవి బాంధవులు అభిప్రాయము.

కొస్తాథిలో తెలుగు పద్యాలన్ని మొదటి కాలం (క్ర.శ. 800 నాటి పండరంపి అద్దయి కాలంకం, తెలంగాణలో క్ర.శ. 940 నాటి కలంబుల కాలం అల పద్యకాలంగా చెప్పబడ్డాయి. దీనిని రూపకం వాడు, వేయించినాడు పంపతి సామంతవసుంధరి జ్ఞానంబాడు. ఈ కాలంలో మూడు కలంబులలో పాటు సంకీర్ణం, కన్నడ పద్యాలకు ఉన్నవి. సర్కారుల వాదనలతో ముందున్నవి ఈ పద్యాలు. కలంబులు తెలుగు సాహిత్యంలో మొదటిసారిగా ఇవే ఉండేవి.

కన్నడ భాషలో, కన్నడ కవిత్వంలో ఒకటిగా ప్రసిద్ధి చెందిన పంపడు (క్ర.శ. 941 ప్రాం) తెలంగాణ వాడే. వేముల వాడుని పరిపాలనా వేములవాడ బాబుల్లుల్లొక్కరి రెండవ అక్షరం

పునరు

రావూరి (ప్రాంతం) ఆవిష్కరణ (ప్రాంత అభివృద్ధి సూచనలు)

శ్రీనాథుడు, కాలం గోపాలం, వెలికి తాళంబట్టు, ఇంత్రవంపేళ్ల, లంగంసులు తిమ్మ, అప్పకవి మొదలైనవారు శాస్త్ర ప్రభువు, ఆతని కవిత్వాలకు మరొక సదృశం. కానీ ఆతని కావ్యాలు కాల, ఆతని కాలం సర్వం ఆయితే తప్ప ఆతని 'కవిత్వ' అభివృద్ధి.

నాకట్లూరు శ్రీ.న. 1109-1136 కాలంనాటివాడు. ఇతని రాజ్యకాలంలో కనంబ పురమని పేరుగా కడమూరుని పేరంబే సేవకుని బాల్లయనాడును కి సాక్షాత్తుతనా ఆశ్చర్యాలకు దుటైనాడు. కడమూరు (మద్యకూలయం మందుగల సభ్యంబు ఉన్న సుభ్యత నాసనం ఈ ఆశ్చర్యాలకడే కాలంబాడు.

దేవయానిచ్చుడు శ్రీ.న. 1136-1176: వర్ణమన పుర (మహాబాహు సంగ్రహం) రాజ్యవాలాడు, ఇతని గ్రంథం దేవయానిచ్చులవారం. ఈ గ్రంథం లభించడం వేరుగాని లక్షణ గ్రంథాల వలన పేరు ప్రస్తావనలు గడించి. వివిధ కర్మ గ్రంథమో, తిలస గ్రంథమో తెలుయవి. నల్లనాడ సమయంబు వానిగల్గి కర్మ దేవయానిచ్చుడం తప్పింబు సదితదే. పండితాశ్చార్యులతో వలన వితడు మల్లకాళ్ల పండితుని సమాఖ్యకుడని తెలుస్తున్నది -

సంహిత సంస్కృత శాస్త్రము శ్రీ.న. 1142. ప్రసిద్ధి లభ్యులకుడు మచ్చుకుడు కాలాత్ 'కావ్య ప్రకాశ'కు వితడు 'సలకాత్సారంబు' పేరుతో కావ్య రచించాడు. వివిధ వైదిక ప్రాంతాలలో గ్రంథాలయంలో ఉన్నది. స్మృతి సర్వణం, అగ్రాంతం ఇతని వితర రచనలు.

ఈ విధంగా కాలాభివృద్ధి కాలంలో తెలుసు, సంస్కృతం, కర్మలక్షణముల నాసన సాహిత్యము, కాలాత్ కర్మ గ్రంథాలు విలసిల్లాయని చెప్పవచ్చు.

దేశ సాహిత్యంకి కాలంబు పట్ల మనోమాన ముఖ్యము, వారి కర్మ సాక్షాత్తునా మనం సుఖ్యము.

పునరు

మనకు తెలుగు (క్ర.శ. 1120) : ఇతరుల మొదటి తెలుగు గ్రంథములు
 గానవి. ఇతరుల (ప్రాచీనములకు బియ్యం వెనుకటి బియ్యమును
 వాయుడు మొదలుగానే ఇతరులను మనకు - శివశాసనం, గానము
 లో ఇది వ్రాసింది (అనుబంధం. నిర్మించి వెలువరి గానము. ప్రాచీనములకు
 అనుబంధం ప్రాచీనములకు వ్రాసింది. పరిశుభ్రముగా వ్రాసింది
 నిర్మించి వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 ఇతరుల తెలుగు కవిత్వం తెలుగు కవిత్వం దానిని వ్రాసింది.

మనకు తెలుగు (మొదటి ప్రకాశనము) క్ర.శ. 1150-1195. తెలుగు
 'నేతిశాసనం' సంస్కృత నేతిశాసనం ద్వారా వ్రాసింది తెలుగు నేతి
 గానములు సంస్కృతం తెలుగు గానములు వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.

అనుబంధములు క్ర.శ. 1150-1195. వ్రాసింది సంస్కృతములకు వ్రాసింది
 వ్రాసింది గానము వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.

విజయం గానములు : క్ర.శ. 1150-1195 ఇతరులకు వ్రాసింది
 వ్రాసింది వ్రాసింది గానము (1170) వ్రాసింది వ్రాసింది వ్రాసింది
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.

గానములు క్ర.శ. (1150-1195) వ్రాసింది గానములు వ్రాసింది
 వ్రాసింది (వ్రాసింది) వ్రాసింది గానములు వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.
 వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది. వ్రాసింది.

వ్రాసింది

అక్షరాల వల్ల వివరణలు : మనకి ఇంకా కంట్రీస్ సంగతి
 సమయాల ప్రకారం పుస్తకం వల్ల కలవారు 'సామ్యం గా' (ప్రార్థన =
 పట్టణం, కేరళం వల్ల) గ్రామాలకు ఈ కవి. ఇతడు తెలుగు వాడు కల్పించిన
 తెలుగుడు. కల్పించిన కవి మతాన్ని లాభాన్ని తెలియజేసినాడు
 ప్రాంతం. సమయం వల్ల, కల్పించిన వివరాలు ల. మరలగానూ
 కల్పించిన కవిగానూ గానూ వాడు. ఇది కల్పించిన, కల్పించిన ప్రకారం
 గ్రామం.

వారిలో సామనాథుడు (1160-1240) తొల ఫ్యూట్రా రచన
 వేర్వేరుగా వారిలో సామనాథుడు. అందువల్ల తెలుగుకు అంతుకాక
 చెప్పవచ్చు. జాతివల్ల భిక్షువు, నడికాల్చి, వాంఛనా తాటికాల్చి
 జాతివల్ల ఫ్యూట్రా ప్రతిపత్తి కలిగినాడు.

దేవతల గానాన్ని వ్రాయడం
 సకలమై పరమార్థ భావనలు
 కల్పించగా సర్వసామాన్యమగుట
 గానాన్ని వ్రాయడం గానాన్ని వ్రాయడం

తెలుగు వాంఛనా వల్ల - - -
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం

సామనాథుడు కవివల్ల ప్రాంతం కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం

సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం
 కల్పించిన కవి సకలమై పరమార్థ భావనలు - కల్పించిన కవి వ్రాయడం

పుస్తకం

విజయనగర చరిత్రకు వరసకు, తన సువాసనం (కల్పకం) మొదలుపెట్టిన
మొదటి రాసినది.

తన సువాసనం కడకు జరిగిన తరువాత (తెలుగు పాటలు, వాక్యాలు,
భాషలు) రావడంతో స్త్రీ విభాగం (భగవద్గీత) రావడంతో పాఠశాల
లాంటి కథలు ప్రబలమవుతున్నాయి.

మల్లారెడ్డి వెంకటాచార్యుల జీవితం: ముగ్గురు అల్లుడు జీవితం తొలుతనే వెంకటాచార్యులు
మల్లారెడ్డి పాఠశాల వేసాడు. ఇతడు క్షిప్రగ్రామినిగా ఉన్నాడు. ఈ కాలం కులాల కచ్చిగియి
మీ దేవాలయంగా మండితులు భావించారు. ఇందులో "వైకటాచార్యులు కచ్చిగి
వడియే" లాంటి ముంపు తెలుగు ప్రయోగాలున్నాయి. అతని కాలం కులాల కచ్చిగి
దస్త్రం. ఇందులో పదివేల పదాలు 5 కంఠ పదాలు, కందు గద్యాలన్నాయి. అన్ని
పదాలకు ప్రాధాన్యత ఉన్నాయి. సామంతాదుల అని చెప్పడం ఈ కాలంలోనే జరిగింది.

మల్లారెడ్డి: క్రీ.శ. 1181: ఇతడు రచించిన మొదటి కాల కాలం (క్రీ.శ. 1181)
లో కవిత్వం వైకటాచార్యులకు జనాదీనమైనది తెలుసుకోవడానికి దేవయ్య
మరణించి. ఈ రచనల కాలం సామంతాదుల విరివలొరడం కరణం. ఈ కాలం
కులాల కచ్చిగి వేసినది భాషలో ఉంది. అందులో "స్మృతి గ్రంథములు 1103
పద సంవత్సర ముగ్గురు ద్వారా నామ వారము వెలుగునను సుప్రసిద్ధుల నక్షత్రము
సంవత్సరములు యేకా దశమై దండంగా ... జన్మించింది.

జయపనసాని క్రీ.శ. 1199-1259: స్మృత్యంతో సంబంధించి లక్షణ
గ్రంథం రాసిన తెలుగువారిలో మొదటివాడు ఈ మహాలక్ష్మణుడు. ఎన్నటికీ
అతని కాలం కచ్చిగి వేసినది భాషలో ఉంది. అందులో "స్మృతి గ్రంథములు 1103
పద సంవత్సర ముగ్గురు ద్వారా నామ వారము వెలుగునను సుప్రసిద్ధుల నక్షత్రము
సంవత్సరములు యేకా దశమై దండంగా ... జన్మించింది.

పుస్తకం

అనే విధిని పాడు, సకల జ్యోతిషాల్లో వరభక్తులు జరిగినా, సరసింజుడు, ముఖ్యురత్నాన్ని నాటకములగా రూపాన్ని గంగానీరకవి, మనోద్ర, కల్పాకాష్ఠా కయం రూపాన్ని ఆప్యయిచ్చిడు మెలు వాళ్ళు ఊడ ప్రతాపవరద్రుని ఆస్థానంలో వాసినని ప్రతాతి. సంస్కృత కల్పలు భాషలో చాలా గ్రంథాలు రూపాన్ని వరద్రుట్టు, కలయలూచా వరిత్ర రూపాన్ని. ముఖ్యులు ఊడ ప్రతాప వరద్రుని భుజా వారినిట్లు వేచుని కమలాకర్పలు ఆస్థాన. ఇతడు కవి వందల ఎనిమిదిదో కవి కవికాడ సంస్కృతంలో 'యయాతి వరిత్ర', 'కవితాగీతయం' అనే నటకాన్ని రూపాడె.

మూర్తి : 1289 - 1323 - పురాణాన్ని అభినయంగా ఆనవాదం చేస్తాడు ముఖ్యుల వరద్రు. ముఖ్యులయల ప్రకాశాన్ని ఆనవయిం ప్రతాపవరద్రుని సహా గర్వయ నాయకుడి అంకతయిచ్చాడు. అతనిని వేస గుర్తుగా చేస్తూ ముఖ్యులు వల్ల ఇతనిని సైఖులు ప్రాంతమని కలిపరు భావించారు. కాని ఇతని గ్రంథాన్ని అంకతం తీసుకున్న గర్వయ వీరగల్లు సరసాలకడైనందుకు, తెలుగులా వాడని భావించవచ్చు. ముఖ్యులయల పురాణం కలతం త్రంగా తెలుగులో విశిష్టం ముఖ్యుల మొదటి ముఖ్యురాణం.

విద్యానాథుడు : క్రీ.శ. 1289 - 1323 : సంస్కృతంలో తెలుగు గ్రంథాలు రూపాన్ని తెలుగు వారిలో మొదటివాడు విద్యానాథుడు. ఇతడు ప్రతాపవరద్రుని ఆస్థానంలో ఉన్నాడని అంటారు. 'ప్రతాపవరద్రుని యయాతి వరిత్ర' అనే అక్షర గ్రంథం. ఈ గ్రంథంలో కనాహరణలన్నింటినూ కలతయ ప్రతాప వరద్రుని 'యయాతి వరిత్ర' కన్నులొంది. ఈ గ్రంథం వ్యాసాని, ప్రతాపవరద్రుని కల్పాకాష్ఠా గ్రంథం వ్యాసాని అతనియల పరాక్రమములు, వారి వరిత్ర తెలుసుకొని. సంస్కృతంలో నాటకాన్ని, కావ్యాన్ని, స్వరూపానికం, అభినయభాషాని, కావ్యప్రకాశం వంటి కావ్యకృత గ్రంథాల వరద్రులో వేరొక కవి కావ్యకృత గ్రంథమిది. వీరికి ముఖ్యుల సూరి కమలాకర్ కమలాకర్ కమలాకర్ కమలాకర్ 'కల్పాకాష్ఠా' వేదాని వ్యాఖ్యను, కలయకమతి అరమలావారిలు 'కల్పాకాష్ఠా' ముఖ్యుల వ్యాఖ్యను రూపాన్ని భక్తులముక్తి 'నరసభూపాలయము' (కావ్యాలవారి సం(గ్రంథము) వీరి ఆనవనయే. విద్యానాథుడు ఈ గ్రంథంలో కావ్య, నాటక వ్యాఖ్యలను తెలుగులో పాటు అని చెప్పిన వ్యాఖ్యలకు లక్ష్యంగా (కనాహరణం) 'ప్రతాపవరద్రుని కల్పాకాష్ఠా' అనే నటకాన్ని రూపాడె.

మూర్తి

అగస్త్యుడు (క్ర.శ. 1289-1323. గంగాదేవి అన సులక్షణ విశ్వనాథుడితో పాటు ఇతడిని పురింపాడు. ఈయన 14 గ్రంథాలు రాసినట్లు గంగాదేవి తెలుపింది. అగస్త్యుడు అన వరుస నాథ్యం చేస్తూ వివిధ కర్మ, సాహిత్య సమద్రావణ రుచి గ్రంథం పట్టనాడని గ్రంథాలు తెలుస్తాయి. అంతే మించి నాలుగు సంస్కృత గ్రంథాలు మాత్రమే లభిస్తున్నాయి. వీటల్లో బాల్యశాంతం, నిలకా కౌముది అనేవి ముఖ్యమైనవి. పుష్పకాంత గద్యకావ్యం. వింశతికా అగస్త్య నాథ్యం అంటారు. మఱి వాస్తవ లక్షణ సాహిత్యము, లలతోన వాస్తవములు, కవసంహిత, కవసవము, సకాలాధికారము మొ. వారకుని గ్రంథాలలోని కల్ప

కరణాంకం: (క్ర.శ. 1289-1323. ఈ కవికాకటి ప్రతాపరుద్రుని మఱి అం తెలుస్తుంది. ఇతని రచనల్ని 'కరణాంకం కలకం' మాత్రమే అంటారు. అగస్త్యుడు వికాశానాథుని ప్రతాపచరిత్రలో కవసవయాత్రో పాటు కరణాంకం కవస వయాత్రులు.

సూరియ్యం: (క్ర.శ. 1289-1323. ఇవ ప్రతాపరుద్రుని సమకాలికుడు వరంగల్ల కోట అరణ్యం వ్యాస అఖిలమై లభించిన జ్ఞానాన్ని బట్టి, బుద్ధులు కాకతాయ చరిత్ర 8 సర్గాలు 'మలయవతి' అనే గద్యకావ్యం, వింశతికా, గ్రంథాలు రాసినట్లు తెలుస్తుంది. ఇతడు కవయ్యా కావ్యాల కల్పనకు నాటకం మాత్రం లభిస్తుంది. ఇతడు కవయ్యా కావ్యాల కల్పనకు అనే నాటకం మాత్రం లభిస్తుంది. ఇంకా సిద్ధ సునతలు (ప్రతాపరుద్ర సిద్ధి దాహం అనే పుస్తకం 62 క్షుణ్ణి కలాహాసం వీధి అఖిలమంటారు. ఇతడు విశ్వేశ్వర కవసవయాత్ర కవసవయాత్ర ప్రతితి. విని కాకతాయ అరణ్యం లో విలకట్ల సూరియ్య కావ్యమని, రచనా ప్రయోగం కావనం మొదలైనవి వాటిని వ్రాయడం నా ప్రాసన్నాభివృద్ధి అని.

కాకట్ల విజయ (క్ర.శ. 1294-1380 మద్యం లో సుబాతారిడ్డి, గోసాలారిడ్డి గాన సంస్కృత సాహిత్య చరిత్రలో ఇతడు ప్రతాపరుద్రుని కాలం వాడని కల్పింది. జింగ్ర జోకం లో సంస్కృత కళలలో ప్రసిద్ధుడు. కాకతాయ, రామాయణం, విషయనగర శాస్త్రాలలో సత్యరింపబడ్డడు. కేవలం కావ్యమని సంస్కృత కావ్యం రాసాడు. విని కల్పనావ్యం. వ్యాకరణ సూత్రాలు లక్ష్యలను ముప్పదిన్నే ప్రాణ ప్రయోగాలు వియ్యుభిని. ఇతడు నరసింహ రామాయణం (సంస్కృతం, తెలుగు) కవస వయాత్ర అనే మరొక గ్రంథం రాసాడు. అవధాన విషయ కరణాంకం. అవధాన సంస్కృత నాథ్యం అంటారు అనే మరొక గ్రంథం రాసాడు.

పుస్తకం

ఇతడు రాజులందఱ ప్రాంతం వాడు. చవేర్లవాడ కవితా వికాసమునకు బలమైనది. ఆంధ్రవంశం, సిద్ధాంతం మొత్తము ఇతని ప్రస్తావన ఉన్నది.

భగవీర రావూరికి క్రీ.పూ 14 వరకూ. తొలుతనే సంపన్నుగా ముప్ప మొట్టమొదట రావూరి వచ్చి భగవీర రావూరికి. మహాభారత, భగవంతుల వరసా కలి మహాభారత కథ బహుశ్రవణం. అతాపరద్రుని ఉన్నానంటేనే వాళ్ళు పుణ్యకీ భగవీరకు తన కుమారుడైన మల్లారావునకట్టు, శిష్యుడైన రుద్రదేవనితో కుసి రావూరికి రావనను పునకన్నా గ్రంథం సమాప్తం కాలేను. తొమ్మిది ఆంధ్రరావుడు యాభిమానం కేటం రావాల. ప్రస్తుత కవులకు మార్గదర్శకత్వం రావన వేరిది. మల్లారావునకట్టు సంప్రదించులో సాక్షాత్తు మంపువు, దేవారావులం ఆకే గ్రంథాలు రావూరినట్లు కేసాదిరవణకవులు వెలసినారు.

అధ్యాత్మికాన్ని 'క్రీ.పూ 1296-1386. యులనగర మహా సామ్రాజ్య నకలపను ద్రుకుడు. మహాభారత, కవి, అతిశయం, మహామంత్ర అధ్యాత్మికాన్ని. వాగ్దేవతావుడు నామాలం. ఈయన ప్రాంతం విషయంలో ఆంధ్రప్రదేశ్ నేనామాలం. కానీ అతని మంచి కనుగొన్న అన్ని గ్రంథావతరాలూ, వారి అధ్యాత్మికం కలగనగరం అల్పాధ్యయం ద్రుమాలి పోసి ఉండవచ్చునని సంగనకట్టునారు ఆంధ్రప్రదేశ్ వాడు క్రీ.పూ 1350 నుండి 1350 వరకు. యులనగర సామ్రాజ్యం పునరాధ్యయం, 1350 నుండి 1377 వరకు బుకూరాయల మంత్రం ఉన్నారు. 1377 లో సున్నాం తొలిసారి 1380 నుండి 1386 వరకు కృపాతి పరిశీలనగా ఉన్నారు. (1323 నుండి 1380 వరకు వరి తమ్ముడు భగవంతుడు భగవంతుల వేరులో కృ.పాతి పరిశీలనగా ఉన్నారు.) 1386 లో మహానాగర. బిల్లి సర్వమునో ద్వియం గ్రంథం రావన వాడు. బావచ్చి వివేకం, వేదాంత పరిశీలనాన్ని, బ్రహ్మచారిత్వం వర్తిత నాం, బిల్లియంతో తోలియ ఉపనిషత్తులు, ఆపరీక్షానుభూతి నీపి, తిన్నూతి ప్రావీక, పరాకర మోధవీయం (పరాకర స్మృతికి వాచ్చి), ద్వియం దిగ్విజయం (కావల) క్షేత్రీయ నానియ మాలా కృ.పాతి, కాలమోధము 199, వివరణ ద్వివీయం సంగ్రహం, సర్వకర్మ సంగ్రహం ఆనెవి వారి రచనలు. బిల్లి సంగ్రహములలో సంగత నారమసే సంగతకర్మ గ్రంథాలు కాలం బాధ్యతలు సుగతానికి కర్మలకు సంగతమనే వరు రావడానికి ప్రధానకారణం అవరయాలి.

మృదులు

సాంఘికాలు: క్రీ.శ. 1300 - 1380 ప్రాంతం. విద్యార్థుల అవసరాలకు
 కులశృంగిల భిక్షు రాయడంలో వాడుక భాషలు, పురాణాల
 సభావిధి, కులశృంగి సభావిధి, రఘువంశ సభావిధి, ప్రావృత్తి
 సభావిధి అనే గ్రంథాలు కూడా రాబోయాయి. విద్యార్థుల మరణ
 కారణం భీషాశుకు వంద కావాలి.

అప్పయ్యార్థులు: క్రీ.శ. 1310 శివార్ల క్షేత్రం. 1310లో 'శివార్ల
 కులశృంగి' అనే సంస్కృత కావ్యం రాబోయింది. పుష్ప
 సాహాయ్యం ద్వారా. ఇతడు ప్రతాపరుద్రుని కాలంలో కులశృంగి
 తిరునామం వల్ల రెండు విషయాలు తెలుస్తున్నాయి. ఒకటి,
 కులశృంగి క్షేత్రం పరమార్థం పఠించారు, రెండో - క్షేత్ర సాహాయ్యం
 వల్ల అనేకమంది మరణించి తెలుస్తుంది.

అశ్వనాథుడు: క్రీ.శ. 1315 ప్రాంతం. కులశృంగి రెండో ప్రతాపరుద్రుని
 తిరునామం తిరు, సంగీతం కలిపి వ్రాసాడు, వాదనాత్మక కర్త
 పరమార్థం అనే అర్థం, ప్రసిద్ధ కవయిత్రులు సంగీతం సులభం, సుప్రసిద్ధ
 కవి పండితుడు అయిన అశ్వనాథుని వ్రాసాడు. అశ్వనాథుని రాసిన
 'సంగీతాపహరణం' అనే సంస్కృత కావ్యం సంగీతం నేలమట్టం
 కలిపి వ్రాసాడు. అశ్వనాథుని వ్రాసిన 'సంగీతాపహరణం' అనే
 అనేకమంది మరణించి వ్రాసాడు. అశ్వనాథుని వ్రాసిన
 కులశృంగి - కులశృంగి వ్రాసిన అనేకమంది మరణించి వ్రాసాడు.

అలల కులశృంగిలు: కులశృంగి అర్థం (1320-25) కులశృంగి
 కులశృంగి కర్త అర్థం కులశృంగి వ్రాసాడు. కులశృంగి వ్రాసిన
 కులశృంగి కులశృంగి. కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన
 కులశృంగి కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన
 కులశృంగి కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన
 కులశృంగి కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన. కులశృంగి వ్రాసిన

అలల తెలుగు కులశృంగిలు: కులశృంగి గణపనాథుడు క్రీ.శ. 1323-45 ఇతడు
 కులశృంగి ప్రాంతం వాసి. అలల తెలుగు కులశృంగి. కులశృంగి గణపనాథుడు
 కులశృంగి గణపనాథుడు వ్రాసిన పురాణం 'పురాణం' గా
 వ్రాసాడు. 'పురాణం' అనే గణపనాథుడు వ్రాసిన
 కులశృంగి గణపనాథుడు వ్రాసిన.

పుస్తకం

ప్రముఖరాష్ట్రాన్ని కడతాయ సామ్రాజ్యవైభవాన్ని, ఓరుగల్లు
 గిరిరాష్ట్ర వర్ణియ్యం రూపం ఇది. రుసువ సోదాల్ని నికరీన వాల్
 ప్రతీయ ఇది. వాల్కిరి రూపల తర్వాత తెలంగాణ (పిరుగల్లుపల్లెటూరు)
 పోలరాష్ట్ర వీర్భూతంగా వర్ణియ్యం గ్రంథమిది. అప్పురించే ఎన్నోకాక
 వర్ణనాయల క్రొవభూతావం వచ్చుంది. ఈ వర్ణనకాక ఆ ప్రకాశాల్లో
 గావం గిద్దితాయరూపం. ఈ కండాకాక మతన ఎలయం
 (అమలకం) కంద్రతావం, అంబా కలకం (అమలకం)
 కేసే గంభీర రాసాడు.

అడదవారి వెంకటాచార్య, నాగంబ కేవల్య, బులుసు
 వివేకవరణయ్య, శిండవల్లి లక్ష్మీరాయం, మల్లంపల్లి శివ శేషిరెడ్డి
 అదితర ప్రాసాదుల పరిశోధనల ఫలతంగా మనకు తెలుస్తున్న
 కడతాయ సామ్రాజ్యవైభవమిది. చరిత్రకర్తలు అయిన సామ్రాజ్య
 పరిచారి కర్తలకు తెలుసుకోవలసిన విషయాల మనందరిది.

పద్మనాయకయగం (1325-1482)

కడతాయల అసంతం మధుర, తెలంగాణలు ఢిల్లీ సామ్రాజ్యంలో
 రెండు రాష్ట్రాలుగా ఉన్నాయి. 'ఇంద్రనగర'గా పలువచనం ఓరుగల్లుపల్లెటూరు అయ్యింది
 బాలాజీవ వర్ణనా వాగం రాజుగా తెలంగాణా సేవారి వసాకయన మళ్ళీ
 బుద్ధుల కర్ణాటకలోకి వచ్చుంది. మహావీరీవ ముస్లింల వృత్తికాగా కలిగిన
 సేవకర్తలు ఇంద్రనగరలో భాగంగా ఇంద్రనగరంలో సోత్రత రాజునిష్ఠాపన కోసం
 అరుగుభాషలు కలిగారు.

ప్రతి పరిశ్రమి కాటకల్లో సేనాని అయిన కేవల సంగమనాయకుడు
 కర్ణాట తెలంగాణలో స్వతంత్రతా మద్దనాయక రాజుని స్థాపించాడు.
 కడతాయ సామ్రాజ్య కథిలాల నుండి కంపెల (విజయనగర) రెడ్డి, వెలవ,
 నాయక అనే నాయకుల సోత్రత రాజుల ఇవిశ్చలించానవి. యావదాకా సోత్రలలో
 ముస్లింల అధికారం అంతమయ్యింది.

వీరిలో తెలంగాణలో సలూథమ్మన్న పద్మనాయక వంశానికి
 మూలం కడతాయల సామంతల్ని నికరీన కేవలరెడ్డి. కేవల నమిరెడ్డి
 వేగల్లుడు చెవిరెడ్డి పద్మనాయక వంశానికి మూల ప్రతులు. ఈ చెవిరెడ్డి
 ముస్లింల వైష్ణవమతాన్ని స్వీకరించి, సంసారణ ముఖ్యం పయించి వెలమై
 కేవల పద్మనాయకులయ్యారు.

వివిధ భాషల సమైక్యతలో రూపొందిన కర్ణాటక మహావీర

శ్రీధర

అప్పటి వంట దుకాణం తిండి అగ్రం తెలుగులకు పుట్టింది. ఈ కాలంలో దుక్కు నుండి దుక్కుగా మారింది. తెలుగులు భూమి సాగులో మిన గాధ్యైని మర్ర, వేసవి. మృత్యునాకు తాము స్వయంగా కవిపండితులు కవలంబు ఈ కాలంలో సంస్కృతంలో అతి పాటు తెలుగు భూమి సాగులో ముంచి అధునిక లభించింది. ఈ యుగంలో కాలముది కల్పన ముగిసింది.

సృష్ట్య మృత్యునాకు భూమి అడు (క్ర.శ. 1310 - 1360) సృష్ట్య భూమి గల మృత్యునాకు భూమి అడు రూప సారాంశం చరిత్ర. అత్తామ రూపముగా మర్రని (అ మృత్యునాకు కవలంబు) దుక్కు సృష్ట్య అకవల్య సంభవం అనే ఈ యుగం లోని

తెలుగుల విప్లవనాక పరిస్థితులు చెప్పడే రుణాన్ని సామంతాలం మొదల యుగంగా, రుక్మ కవి సుగ్రవ విజయం ప్రాచీన తమ యుగంగా భవించుకుంటుంది. కానీ ఈ సారాంశం చరిత్ర అంబ యుగం ఆయిల్ ఆవరణముంది మరలవ సింగభూమి అంబుక 1వ ఆఫ్ ఆరికా నాయకుడు కవి మందిల పాపకాండ 'అభిరామ రూపము' నే నాటాన్ని అంబు. ఇది అంబుని. ఇది మృత్యు సభాకరణం వెలిగిండు జరిగింది.

విశ్వేంద్రుడు (క్ర.శ. 1320 - 1400) చమలారం చరిత్ర, వీరభక్త, విశ్వాభక్తి, కమలా కందలం ఇతని రచనలు. కారవి - సత్సారం (క్ర.శ. 1335 - 1370) - శ్రీధరకవి పితామహునిగా వెలిగింబు కారవి సత్సారం తానాడ నివాసి.

కందనా మార్త్యుడు (క్ర.శ. 1350) ప్రాచీనం: - ఈ కందనా మార్త్యుడు మదికి సింగభూమి స్లిహ భాంధ్యుడు. అంబు మదికి సింగభూమి అంబు తానీన మర్త్యపురాణం, భాగవత కవల సరింగం కందనా మార్త్యుడు అంబు తానీనాడు. కందనా మార్త్యుడు నీతి అంబు అనే కృతి నీకల రుణాడు.

కవిభూమిలు: (క్ర.శ. 1360 - 2) ఇతడు గణామంబు, మరలంబు అనే సంస్కృత కావ్యలు రుణాడు. శాస్త్రీక రూపచరిత్రము, భిక్షాక మంబునికతి, విక్రమారీ చరిత్ర అనే మొదల తెలుగు కావ్యలు రుణాడు. 'కవిభూమి భూమి' అనే వ్యాకరణ సంస్థం మొదల రుణాడు. ప్రాచీనాభ్యుంత ప్రాధల ఇతని రచనలో లోని. ఇతడు నిఘంటువు కృత రుణాభ్యుంబు కేవలం రమణ కృతలు తెలుపాలి.

మృగలు

సర్వజ్ఞ సింగమ యువకుడు (2వ) శ్రీ.న. 1384-1399. 1వ ఆస్థాన
 నాయకుని కుడుల వీరుడు. కృష్ణదేవరాయల వలె మత్తులు ప్రజ్ఞులు.
 సోత నాట వస్తాడు. కవి నాటకాలు. ఆకాశమంది కవి వాణి తలుపు
 పోలింబాడు. మహాపు రాజులకు పరిపాలన మరొకప్పుడు నాటకాలు
 గానాడు. ప్రవాళు లాక్షణికుడు విద్వాంసుడు, బాహుకుంబ ఆస్థానాధిపతి,
 నాటకాలు, నాటక వస్తువులు, నాటక కల్యాణాధిపతి. వీరిని శిష్యులు
 వారి. పుస్తకాలలో నాటక సభాపాఠం ఆకాశమంది నాటకం, సోత సభాపాఠం
 ఆకాశ నాటక గ్రంథం, కంఠ సభాపాఠం ఆకాశం, కులయాధిపతి (రత్న సభాపాఠం)
 ఆకాశ నాటక గానాడు. వీరిని గురించి ఆకాశమంది పాఠ్య పుస్తకాలలో ప్రస్తావన
 గానాడు.

బాహుకుంబ ఆస్థానాధిపతి శ్రీ.న. 1380-1412. సర్వజ్ఞ సింగమ యువకుని శిష్యుడు
 పండితుడు. ఆవరణాధిపతి వాళ్ళి గానాడు. వీరి ఆవరణ పాఠ్య పుస్తకాలు
 వీరిని మల్లు సుప్రకాశ నాటక ఆస్థానం - ఈ కాలంలో ప్రచురణ. కంఠ
 విషయం తెలుస్తుంది. లక్ష్య లక్షణ వాణి వీరి సింగమ యువకుని నే సుకాశిత
 గ్రంథం వీరి. కవి వాణి గానాడు - ఈ వాణి గానాడు ప్రతితి.

సర్వజ్ఞ సింగమ యువకుడు (3వ) శ్రీ.న. 1425-1475. వాకవి ప్రాసాదా
 ఠాకూరు వీరుడు కుడు ప్రసిద్ధుడు. పుస్తకాల కవి రాక పోయినా గానా
 పండితుడని వెలగిరి వంశాధిపతి వాణి ప్రాసాదా పుస్తకాలు
 తెలుస్తుంది. 'వీరవంశాల తిరుమొదల - - - తాళ సంగీత గానాలు
 వీరవంశాల' పుస్తకాల నాటకం గానాడు ఈ కాలం 2వ ఆస్థాన
 శిష్యులు. ప్రాసాదా, వాణి ప్రాసాది వెలగూరు వంశాధిపతి కవి వాణి తలుపు
 గానాడు.

నాటక శ్రీ.న. 1380-1450. నాటక రాజులకు వాణి. నాటక తండ్రి ఆస్థానాధిపతి.
 నాటక సుప్రకాశ లక్షణాధిపతి. ఆకాశమంది గ్రంథాలు, తెలుగు సభాపాఠం
 గ్రంథం, పాఠ్య గ్రంథాలు ఆకాశమంది గానాడు. ఈ గ్రంథాలకు
 ఠాకూరు వాణి తలుపు వీరి వీరుడు ప్రాసాదా వాణి తలుపు వీరి
 తెలుగులో గానాడు వాణి వీరుడు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు
 వాణి తెలుగు సాహిత్యంలో వెలగూరు వంశాధిపతి ప్రాసాదా వాణి తలుపు వాణి తలుపు
 గానాడు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు
 వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు వాణి తలుపు

పుస్తకం